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Irta. Dr. Fischer Tioadar, az Országos Zsidó Párt elnöke. 

4933 december 20-ika az itélet napjá- 
nak lelkismeretet ébresztő, fenségesen ko- 

mor jelentőségével közeledik a romániai 

zsidóság felé. Biró és fél ő egy személyben 
e napon az urnáknál. Mikor leadja szavaza- 

tát, önmaga felett itél. 

A romániai zsidó polgárok szempontjá- 
ból az idei képviselőválasztás jelentősége 

azért ennyire kiemelkedő, mert egyrészt soha 

nem volt oly paroncsoló szükség, hogy lé- 

tezzék a képviselői kamara tagjainak egy, 

bár számra nézve kicsiny, de a hivatásának 

pDr. Fischer Tivadar, 

az Országos Zsidó Párt elnöke, aki a Zsidó Párt 

parlamenfi képviselete esetén, az erdélvi zsidóságot 
z 

a bukaresti kamarában képviselni fogja. 

betöltésére való készség és képesség 
tekin- 

fetében jelentékeny csoportja, mely a tör- 

vényhozás házában a zsidő élniakarásnak 

ad hangot és ott egy, a hozai zsidóság 

egyetemes érdekei által meghatározott poli- 

iikának szóvivője. Másrészt pedig az a ma- 

gatartás, melyet a jelenlegi kormány a most 

folyamatban levő választási kampány alatt 

az Országos Zsidó Párttal szemben tanu- 

sitott, nyilvánvalóvá teszi, hogy ezen kor- 

mány és a liberális párt, még az Országos 

Zsidó Párt parlamenti képviseletének szük- 

ségességét, vagyis egy, a szóbanforgó poli 

fika szóvivőjéül szolgáló parlamenti csoport 

létjogosultságát is vitássá teszi. 

rán ma sőtét vészfelhök tornyosulnak. 

A trogikus sorsnak tudato, mely egyik 

legértékesebb részének osztályrészéül ju- 

tott, egy fenyegető kisértet rémes árnyát 

vetit letlkünkbe. 

A faji gyülölet szörnyetege, Istentől oly 

bökezüen megáldott hazánkra is kiterjesz- 

tette rettenetes karmait és, hogy gyilkos 

ölelésüktöl szabaduljon, minden emberiesen 

gondolkodó polgárának leghöbb óhajtása. 

Az egész zsidó nép fjövőjének látóhatá 

Nincse ily idöben inkább, mint baloha, 

szükség a hazai zsidóság összes erőinek 

önöritésére ? 
És megengedhető-e, hogy az 1931 má- 

jus 4-én a romániai zsidóság politikai erői- 

nek egy egységbe való foglalásául létrejött 

Országos Zsidó Párt éppen ily időben nél- 

külözze a lehetöséget. hogy a parlament 

tribünjéről hallassa szavát? 

Zsidó anyától született, de a zsidóság- 

összefüggő kérdésekben mindent csak a 

maguk pillanatnyi egyéni érdekeinek szem 

szögéből néző emberelk az elreitözést és 

némaságot tekinthetik a jelen helyzet által 

megköbvetelt zsidó magatartásnak. 

De akinek kebelélen igazi. zsidó sziv 

dobog és az egyelemes zsidó érkekek szem- 

szögéből, minden elfogultságtól mentesen 

itéli meg a szönyegen levő kérdést, egy pil- 

lanatig sem habozva fogja azt a hitet val- 

lani, hogy az Országos Zsidó Párt parla- 

menti képviselete ma annyira nélkülözhetet 

len eszköze a hazai zsidőóság élniakarásá 

nak, mint szerbes földi lénynek a levegő. 

Mindazonáltal az ország kormánya, ugy 

látszik, oly felfogást vall, mely szerint azon 

munkájánok ellenében, mellyei az ország 

alkotmányos rendjét nemcsak a baloildali, 

hanem az antiszemita jobboldali szélsősé- 

gek felforgató irányzataioal szemben is biz- 

fositani törekszik, az Országos Zsidó Párt- 

nák le kellene mondania a partamenti kép- 

viseletére vonatkozó igényéről. 

Köztudomásu tény, hogy jóllehet a kor- 

mány az Országos Zsidó Párt által neki 

toválisan tett kartellajánlat figyelembevétele 

előlt elzárkózott, Relyi közegei országszerte 

a legbrutátisabb eszközök ailkalmazásábval 

állják utját ezen, a hatalomért való versen- 

gésben nem érdekelt kisebbségi politikai 

csoport ama törekvésének, hogy megsze- 

rezze magának a partamenti képviseletet. 

Ekként a romániai zsidóságnak azon 

közjogi patrimóniuma, melyet a már két iz- 

ben saját erejéből megszerzett parlamenti 

képpiselelhez való igénye jelent, vitássá 

válik. 
És ki merheti ily körülmények hözött 

mogára oállalni a felelősséget, hogy közöm- 

bös maradjon az Országos Zsidó Párt szó- 

banforgó igényének érvényesitését jelentő 

választasi akciójában ? 

A folyó hó 20-án lezajló képviselővá- 

lasztásnak a zsidó választópolgárok szem 

pontjából megállapitandó, ezen nagy hord- 

erejénél fogva az a mód, ahogyan ez alka- 

lommat szavazati jogaikat gyakorolják, csak- 

ugyan egy itélet jellegével fog birai, melyet 

önmaguk felett mondanak. 
Égy saját egyetemes érdekeinek tuda- 

táig és az ezek meaóvásához szükséges küz- 

désre való elszántsághoz felemelkedni nem 

tudó ethnikai csoport szánalmas sorsára 

kárhoztathatják magukat. 

Vagy ugy itélnek maguk felett, hogy 

1 méltó nemzedéke akarnak lenni a jobb jö- 

tól elrugaszkodott és az annak sorsábal 
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vőjéért, az évezredek mérhetetlen szenved
é- 

sei által megacélozott erővel küzdő, a maga 

életét élni akaró zsidó népnek. 

Ha a zsidó választópolgárok nagy több- 

sége megérti a f. hó 20-iki szavazás sors- 

döntő jejentőségét és lelküismeretére hallgat,
 

az itélet nem lehet kétséges. 

Dr. Fischer Jjózse, 

az Országos Zsidó Párt erdélyi tartományi' elnöke, 

a biharmegyei Zsidó Párt.liszta-vezetője. 

folyolatta a hormány ar Vasgárdál 
Bukarest. - Az egész országban rend- 

kivül fellünést keltett a kormány rendelete. 

melynek értelmében a Vasgárde, antiszemita 

szervezetet, amely azelőtt ,Mihály Arkangyal' 

cimen szervezkedett, – feloszlatja. Politikai 

körökben ugyan már el voltak készülve a 

kormánynak erre a lépésére, mert a választási 

harcok során a egész államaparátust meg kel- 

lett mozgatni a Vasgárda következtében. – A 

kormány feloszlató rendelkezése tartalmazza a 

feloszlatás indoklását is, mely szerint a Vas- 

gárda a fennálló társadalmi rend forradalmi 

uton való megváltoztatására törekszik és po- 

Htikai tövekvései szembehelyezkednek ugy 

Románia alkotmányával, mint a békeszerző- 

désekben lefekteteit alapelveknek. A igazság- 

ügyminiszter véleményezésében utal arra, 

hogy a Vasgárda terroreszközökket dolgoroltt, 

fegyveres alokulatokat tartott fenn és őssze- 

esküvésszerű hálózatot szervezett meg az or 

szágban, amely minden megnyilatkozásával az 

állam rendjét és békéjét veszélyeztette. - A 

minisztertanács határozata egyben azt is je- 

1 (Folytatása a 7-ik oldalon.) 
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Miért kellett 
önállólisztával mennünk? 

Irta: Br. Klein Miksa, elufi ügyvéd 
A zsidó közvélemény tálékozte tása vé- 

gett nyugodt objekiivitással el akarom mon- dani az utóbbi helek eseményeit, hogy min- 
den egyes zsidó ember önmaga is levonhassa 
e tárgyalások eredményél és megalkothassa 
a maga véleményét abban a tekintetben, hogy kötelessége e támogatni a mostani választá- 
son a Zsidó Pári lisatáját. 

A romániai zsidóság már évek óta hife- 
jezést adott abbeli ókajának, hogy egytábor- 
ban akarja látni a zsicók minden rétegét, hogy 
egységes összefogással igyekezzünk kiépiteni 
az egységfrontot a minke! feryegető antisze- 
mita fronttal szemben. 

Bár az utóbbi évek folyamán föbb izben 
megkiséreltük az egységírontnak megalakitá- sál, de ez sikerre nem vezetett. 

Nem kutatom, hogy kinek a hibája, kinek 
a büne, hogy nem sikerült az egységnek meg- 
teremtése a Zsidó Párt és az U. E R. cso- portja között. Történtek hibák mindkét oldal- 
fől és leszőgezem, hogy a tárgyaló felek sze 
mélye nem volt alkalmas arra, hogy a békét 
megferemtsék, mert hiányzott a kölcsönös bi- 
kalom- amely nélküi pedig együttmüködi i nem 
ehet. 
De az egység megteremtése, az erők összefogása olyan parancsoló szükségként nyomult előtérbe, hogy már a nyár folyamán ebben a kérdésben a romániai zsidó szerve- zetek egyik leghatalmasabbja egy megbeszé- 
lést hivott össze Brassóba, amelyen nemcsak a két szembenálló pár! vezetői, de a löbbi 
pártokba belratkozott zsidóő vezető egyénisé- gei is résztvetlek és határozatba meni, hogy az ősz folyamán ujabb megbeszélést kell tar tani, egy nagyobb értekezletet és meg kell kisérelni ujra, hogy inditványom szerint az egység az egész vonelon keresztülvitessék. Leszögezni óhajtom, hogy idevonatkozó in ditványom olyan általános örömmel fogadta- tott minden frakció részéről, hogy ez erőt és bátorságot nyujtott nekem és elvbarátaimnak, hogy az akciót tovább vezessük. 

Még jóval a kormányválság beálita előtt 
Bukeresiben ujra összegyültünk. Ezen az ér- értekezleten ténylegesen az összes zsidő frak- 
ciók vezetői és lényezői részt veltek és sike rült is az antiszemilizmus leküzdése céljából 
egy közös komissziól kiküldeni, amelybe a Zsidő Párt 3 tagot, az U. E R. 3 tagot vala- mint a töbségi román pártokba beiratkozott zsidó frakciók 1-1 tagot, a politik i pártokba be nem iratkozot!, de a zsidő közéletben je- lentős sullyal biró, ugynevezett pártokon kivöli zsidők frakciója 1 tagot, a Bné-Brüh szintén 
1 tagot delegált és ennek a komissziónak té- 
tetett feladalává, hogy mosi már igyekezzék megteremteni az egységírontot az egész vo- 
nalon. 

Három napig ülésezett ez a bizottság, 
amely a végén minden eredmény nélkül fel. 
oszlott, mer! az e nökség kérdésén, tehát ujra személyi okokon, felborult a megállapodás. 

Az egyetlen eredménye ezeknek a ftár. gyalásoknak az volt, hogy sikerült Stillstand ot teremtenünk a frakciók közölt a zsidó sajtó ban, mert egyenesen türhetetlen volt a zsidó pártsajtó gyülölködő hangja. 

II. 
Mély szomorusággal és elkedvetlenedés- sel vetlték tudomásul az egyes ífrakciók és zsidő közéleti tényezők, hogy még a sulyos veszedelem sem tudta eltüntetni az ellentéte- kel, amely pedig kiméletlenül tört exiszten- ciánkra az élet minden vonalán. Hirtelen be ütött a kormányválság. A Vajda kormányt az alkotlmányos tényező menesztetle és megala- kult a liberális kormány Duca miniszterelnök vezetése alatt. Az uj választások elrendelése teljesen készületlenül és váratlanul érte a zsi- dőságot, de mer! nálunk a politika belevág az ember husába, ezért foglalkoznunk kellelt komolyan az előállott uj helyzeltel. 
A liberális kormány programpontjának csucspontjává a szélsőséges mozgalmak letö- 

rését tüzfe ki. 

Egészen természetes volt, hogy a zsidó- ság n programmoi örömmel fogadta, hi- szen nyilvánvaló volt a kö vélemény előit, 
hogy a szélsőséges pártok teljes mozgási sza- badságol, erkö csi, sől még anyagi támo- 
gatást is kaptak a Vajda kormánytól. Az a 
körlevél, amelyet Vajda miniszterelnök intézett 
a magányvállalatok vezetőihez, amelyben azt sé- relmezte, hogy a román elem nincsen eléggé 
foglalkoztatva és hogy a kisebbségek percen- 
tuális száma aránytalanul magasabb a több- 
ségi nemzet foglalkoztatásához képest, eléggé 
világos bizonyitékát szolgáltatta a romániai 
2sidóság előtt annak a ténynek, hogy a szél- 
sőséges nacionálista pártok legfőbb patronusa, 
maga a kormány. Tette pedig ezt az a párt, 
amely a zsidósággal választási kartelleket kö- 
tött és amely mégcsak nemrégen is a maga 
parlamenti többségét és a választásl prémiu- 
mot a zsidőság szavazatainak köszönheltte. Ez 
volt a hála. Ez volt a köszöret. Igy valósultak 
meg az alba-juliai pontok. 

A közrend fenntariásának programmja és 
ennek teltekben való megnyilatkozása a zsidó- 
ság részéről a felszabadulás érzésével talál- 
kozolt. Hiszen veszélyeztetve voltunk nemcsak 
az uccán, de már a lakásunkon is. A kor- 
mánynak ezt a gesztusát a zsidóság őszinte 
támogató érzéssel kivánta viszonozni és ezért 
a választások kiirása után a Zsidó Párt veze- 
tősége érintkezést keresett a jelenlegi kor- 
mánnyal. Egyidejüleg közbefitetlem a békét az U. E. R. és a Zsidő Pári közölt. Mindkét 
frakció vezetői között meg volt az őszinte 
készség az egységes fellépésre. 

A kormány képviselője Lapadatu minisz- 
ter ur ép a jasii események közepelte fogadta 
a küldölttséget, aki kifejezte kétségét a kor- 
mány támogatása végelt. De egyben kérfe azt 
is, hogy bár szimbólumként biztositotta a zsi- 
dóság parlamenti képviseletét a támogatással 
szemben, annál is inkább, mert a zsidóságnak 
vannak olyan speciális kulturális egyházi és 
szociális sérelmei, amelyeket csakis a zsidó- 
ság képviselői képviselhetnek teljes erővel a 
parlamentben és főleg a jelenlegi helyzetre 
való tekintettel különösen indokolt, hogy a zsi- 
dóság a maga sérelmei! bent a parlamenti 
tribünön is kifejezhesse. Mi hajlandók vagyunk 
előlegezni bizalmat a rend kormányának, de 
joggal követeljük tőle, hogy a közel 1 millió 
lelekszámot kitevő romániai zsidóságnak meg 
legyenek a képviselői, ha mindjárt kisebb 
számban is, mint ahogy az őket megilleti. 

Lapadatu miniszter ur jóleső érzéssel vette 
tudomásul, hogy a zsidóság támogatja a rend 
kormányát, de arra való hivatkozással, hogy a 
jelenlegi atmoszférában a liberális párt nem 
akar támpontot adni annak a vádnak, amellyel 
a szélsőséges nacionálista pártok nap nap után 
a kormányt támadták, hogy a kisebbségekkel 
együtt akar müködni, arra kért minket, hogy 
eltől a követelésünktől álljunk el. 

Mi azonban kellett ragaszkodjunk ehez a 
feltételhez. 

Nem a mandáfumok száma volt itt fontos, 
hiszen annyira mentem a magam egyéni fele- 
lősségére, hogy két mandátumo! követeltem 
csak, éspedig egyet Dr. Fischer Tivadar, mint 
a Zsidó Párt elnöke, egyet Dr. Fildermann 
Wilhelm mint az U. É R. elnöke részére, De 
kellett kérjünk képviseletet és minden erkölcsi 
igozság is a mi követelésünk jogossága mellet 
szólt, mert nem türhettük el, hogy a romániai 
zsidőságnak ne legyenek meg a maga képvi- 
selői. Ekkor megindulak a tárgyalások köz- 
vetlenül is a miniszterelnök ur vezetése alatt, 
melyek eredményre sajnos nem vezettek. 

Ennek ujabb fejezete volt az a megálla- 
podás, amely a két frakció között létrejött, 
hogy az U. E. R. paritásos alapon a Zsidóő 
Párt lisztáján vesz részl a választáson, sőt ide 
vonatkozólag a jelölések meg is ejtettek. Hogy 
az U E R. választmánya nem ralifikálta ezt a 
megállapodást, hogy dezavuálta Fildermannt, 
eléggé sajnálatos esemény volt. 

Az igazság megrögzitéséül ki kell jelent. 
sem, hogy a Zsidő Párt egész vezetősége az tatlan részvéle kisérte utolsó utjára. on 

fegyelemről, sz áldozatkészségről, a loja. etenvel an példát nyujtott, smelyet az U. E. 
R.-nek elkelkt volna fogadni. Dr. Fildermann maga részéről felejlve egészen a mult sérel. melt, őszinte érzéssel beékült meg a zsidó párilal és baráikozoti meg azzal a gondolattal hogy a romániai zsidóság utja most is és a 
jövőben is nem lehet más, mint a önállóság 
utja. Ezt felölte ki a sors nekünk. Mi nem bis hatunk senkiben, csak önmag an és a ma- gunk erejében, a magunk összefogásában. 

Ezek után nem volt más választásunk mint 
az önálló lista letétele. Ujból az urnák elé 
kellett szólitsuk hiveinket. Komoly megfonto. 
lás, sulyos lelki küzdelem után határoztuk el 
az önálló lista letételét. De meg kelleti tegyük. Történelmi felelősség kényeritelt minket arra, 
hogy még a rend kormányával szemben is le. 
tétessük a listákat, mert! nem hagyhattuk a 
romániai zsidóságot parlamenti képviselet nélkül. 

A mi jogos sérelmeinknek a foruma az orvoslásra nem a népgyülések, hanem a par- 
lamenti tribün. - 

Az antiszemita támadások és sértegeté- 
sek visszautasilásának a helye a parlament 
kell legyen ! 

A mi sorsunk védelmét nem bizhatjuk egyedül a kormányra. Nekünk magunknak kell 
olt legyenek a képviselőink, akik ismerik a 
mi fájdalmainkat, akik a mi bizalmunk letéte- ményesei és akik a mi igazságunkért kell küzdjenek. 

Ez nem jelent bizalmatlanságot a rend kormányával szemben. Ez nem jelenti, hogy a romániai zsidóság nem előlegezt a bizalmat a rend kormányának és, hogy nem támogatja a kormányt a közrend fenntartásának munkájá- 
ban. De nem mondhatunk le soha senki ked- véért és semmiféle igéretéri a parlamenti kép- 
viselet minket megillető jogáról. 

Nem vagyunk megfélemlithetők semmiféle fenyegeléssel olyannyíra, hogy önkéni mond. junk lé parlamenti kéviselelnek minket törvény szerint, munkánk szerint, kötelességteljesítés 
szerint megillető jogainkról. 

A romániai zsidóság békét szerető mun kás tagja ennek az országnak, nem privilégiu- mokat, hanem egyenlő elbánást kövefel. Egyenlőségel a kötelességben és a jogban. Ennek a kivivásáéri kell rekünk a magunk képviselete és amidőn a Zsidó Párt vezető- sége felelősége tudatában letette az önálló lisztát, meg vagyunk győződve arról, hogy 
bben a komoly órában minden zsidő vá- lasztó sz vet lelkiismeretével és felsora 

kozik az önálló liszla mellé, hogy bizonyité- kát szolgáltassa, nemcsak politikai éreltségé- nek, hanem önállóságának is, mert mi nem- zeli kisebbségnek hirdetjük magunkai és mint ilyen követeljük a minket megillelő állampol gári jogegyenlőségel. 
En bizom abban, hogy a zsidóság fogja ulesitani magálól mindazokai a kisérle- teket, amelyek arra irányulnak, hogy a sza. vazataikkal ne a mi önálló lisztánkat erősit- sék meg. 
Elbuknunk a küzdelemben nem szégyen. De lemondani jogaiakról átulás, önmagunk- kol szemben, gyermekeinkkel szemben, a 

zsidó jövőbel szemben. 

— Meghalt Rabbi M. M. Epstein a chebroni jesiva vezetője. Jeruzsálemből jelentik: A vallásos zsidóságot ismét sulyos csapás érte. Alig tud felocsudni a Chofec.Cháim és Lublini rabbik sulyos veszteségén, most ujabb csapás éri. Rabbi Mose Mordechaj Epstein, a világhirü slobodkai és később a 
chebroni jesiva vezetője hosszu betegeskedés 
után aránylag fiatalon, Kiszlev hó 1i0én el- hunyt Jeruzsálemben. Rabbi M. M. Epstein kizárólag a jesivájának élt és mint a szlobod- kai jesiva vezetője élete legnagyobb áldoza- tát hozta, midőn növendékeinek egyrészével áttelepedett Chebronba. 1929 auguszftusában, az emlékezetes arab mészárlás idején, a ka- tasztrófa 60 kiváló talmudistájának vértanu- halálát okozta. Vérző szivvel hagyta el Cheb- ront és jestváját Jeruzsálembe helyezte át, azonban a chebroni veszteséget nem tudla pó- 
tolni. Berlinbe, majd Bécsbe ment gyógyulást keresni, azonban vigasztalást nem nyerve tért vissza Jeruzsálembe, ahol mos! bánkódó szive megszünt lüktetni. A jerussálemi zsidóság osz- 

elő 
ug) 
lisa 
feli 
elő 
bar 
me 
elő 
az 
ser 
nél 
del 

ex 

ezt 

lód 
ort 

zet 
be 
záj 
hiv 

ani 
kég 
eni 

az 
dos 
tek 

zsi 

tov 

köz 
am 

ige 

vér 
mir 

csa 
mit 

Sser 

lye 
ves 
latl 
ség 
ort 

sen 

mi 

lék 
kür 
jain 
ton 

mir 

tolt 

bes 



lo- 

ik. 

le- 

ül. 
az 
ir- 

nt 

4933 december 15 
NÉPÜNK 

Rz erdélyi ortodoxia a választásokon 
Irta : Dr. Fischer József, az o. Zs. P. erdélyi fartományi elnöke. 

Amikor a romániai Országos Zsidó Pári 
először bontott zászlót, az erdélyi ortodoxia 
ugyszólván egységesen sorokozofi fel a zsidó 
liszta mellett. Ismerve a 2sidő párt vezetőinek 
felfogását az ortodoxiát illető kérdésekben, 
előlegezte a bizalmat a pártnak és zárt sorok- 
ban szavazoltt jelöltjeire. Nyugodtan tehette ezt, 
mert biszen a zsidő párt megalakulását meg- 
előzően a zsidó választási blokk bizalmából 
az országházba került képviselőink becsülete. 
sen megállották a helyüket és minden fentartás 
nélkül őszintén támogatták az ortodox ér- 
dekeket. 

A zsidó párt megalakulása óta a párt 
exponenseinek müködése csak megerősíthette 
ezt a bizalmat. Azéta intézményesen kapcso- 
lódott bele a párt életébe és müködésébe az 
ortodox érdekek védelme 

Elvi határozatként mondotfa ki a párt ve- 
zetősége, hogy az ortodoxiát illető kérdések 
ben az ortodox központi iroda tudta és hoz- 
zájárulása nélkül semmit sem tesz. Tanuságul 
hivom fel az ortodox központi iroda vezetőit 
annak igazolására, hogy a párt vezelősége és 
képviselői ezt a határozatot respektálták, sőt 
ennél sokkal tovább is menlek, amennyiben 
az ortodox iroda álláspontját, minden az orto 
doxiát illető kérdésben feltétlenül irányadónak 
tekintették. : 

Ilyen módon lehetségessé váli, hogy a 
zsidő párt vezetősége és parlamenti frakciója, 
továbbá az ortodox iroda vezetősége között 
közvetlen és állandó kapcsolat fejlődött ki, 
amely biztositotta a teljes harmóniát és számos 
igen jelentős gyakorlati eredményt is hozott. 

Csak a legfontosabbakat fogom kiemelni. 
A Vlad Aurél v. vallásügyi miniszter tör 

vényjavaslata eredetileg ugy szólott, hogy 
mindenült annyi hitközség alakulhat, amennyit 
csak akarnak. Nem kell mondanom, hogy ez 
mit jelentett volna. A hitközségek teljes meg- 
semmisülését. A zsidó parlamenti klub eré- 
lyes intervenciójának köszönhető, hogy ez a 
veszedelem elhárult. De a módositott javas- 
latbán is fentartotta a miniszter annak lehető- 
ségét, hogy egy és ugyanazon községben két 
ortodox hitközség alakitható. Ez a veszedelem 
sem lett volna kisebb. Az ortodox hitközsé- 
gek feldarabolását és ezzel megsemmisülésü- I 

ket eredményezhette volna. Boldogultemlékü 
Ullmann Salamon z. c. I. besztercei főrabbival 
való teljes egyetértésben a zsidő parlamenrti 
klub hatalmas és szivós kampányba kezdett, 
melynek gyakorlati eredmenyeként sikerült 
megmenteni az ortodoxia egységét. Ez a tett 
önmagáért beszél. 

Számtalan esetben történt kisérlet abban 
az irányban, hogy egyes hitközségek autono- 
rmáját fellüggesszék. A cluji, nagyváradi, szat. 
mári ort. hüközségek eseteit mindenki ismeri. 
A zsidóő képviseők - minden melléktekintet 
mellőzésével – fáradhatatlan tevékenységet 
fejtettek ki, hogy a hitközségek autonomiája 
ellen intézet támadásokát kivédjék. Teljes si- 
kerrel. 

Fájdalommal hallom, hogy a liberális 
kormány a szatmári ortodox hiközség eseté 
ben interimáris bizoltság kinevezésével bele 
gázolt a hitközségi autonomiába. Veszedel. 
mes precedens ez, amelynek hitközségeink 
drágán adhatják meg az árát a jövőben. Nem 
kétséges előttem, hogy mindenkinek, akik a 
78idó hitközségek autonomiájában rejlő nagy 
erkölcsi erőt féltik, össze kell fogni, hogy a 
hitközségi aulonomián ejtett ezen sérelmet mi- 
nél előbb reparálják. Ha a hivőknek nézetel- 
téréseik vannak egymás között, bizzák ennek 
elintézését a saját felső főrumaikra, de ne 
engedjék azt, hogy a kormányhatóság kortes- 
fogásként illetéktelenül beleavatkozzék a hit- 
község belső ügyeibe. Veszedelmes lejtő ez, 
amelyen nincs megállás. 

A Vlad-féle törvényhez készülő végrehaj. 
tási utasitás tervezete ugyszólván teljesen 
megszünteti a hitközségek adókivetési jovát. 
Autonom közjogi testütetek helyett jelentékte. 
len imaegyesületekké alakulnának a hitközsé- 
gek. A zsidő képviselők állandó ébersége hiu- 
sitotla meg, hogy ebből a tervezetlt jogfosz- 
tásból valóság nem lett. . 

Ezenkivül is minden lehetőt megtett a 
zsidő képviselők csoportja, hogy az ortodox 
hitközségek és a központi iroda szerzett jogai 
a készülő regulamentber biztosittasssnak. És 
bizonyos, hogy ha beküldjük képviselőinket a 
parlamentbe, ezirányu fáradozásuk is sikerre 
fog vezetni. 

A zsidó vallásoktatás teljesen elsorvadt 

Trend elli 
... Idazad van édes fiam. Chanuka van. 

Megengedem, hogy elmenj pajtásaidhoz egy 

szaszerzésélt, 

öntudatosan és a szent célt szemelőtt 

e 

az állami iskolákban. A zsidó párt képviselői- 
nek köszönhető, hogy a minisztérium a val- 
lásoktatást kötelezővé telte és részben vissza- 
vonta intézkedéseit, melyek a vallásoktatás 
terén a zsidó felekezetet más felekezetekkel 

szemben hátrányos helyzetbe hozta. 
A zsidó párt képviselőinek erőteljes ak- 

ciója nélkül az amugyis alig számbavehető 
hitközségi segélyek teljesen elsorvadtak volna. 

Eredményes munkát fejtettünk ki a jeschi- 
vák és chéderek fenntartása érdekében, ame- 
lyeket egyes tulbuzgó hatósági közegek, mint 
zugiskolákat kezeltek. 

Mindig büszke leszek rá, hogy éppen 
nekem jutott a feladat, hogy megszüntettes- 
sem a szombati iráskényszer által a vallásos 
2si 1ő gyerekerre gyakorolt lelkiismereti nyo- 
mást. Hosszu hónapok munkájába került, amig 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternél elér- 
tem annak a körrendeletinek kiadását, amely 
lehetővé teszi a zsidó tanulóknak a szombalti 
irás és rajzolás alól való felmentését. Igaz, 
hogy egyes tulbuzgó iskolaigazgatók még min. 
dig nehézséget csinálnak a rendelet respek- 
tálása tekintetében. Mert — sajnos - nem 
ugyanaz, törvényt hozni és törvényt respek- 
tálni. De tovább fogunk küzdeni, amig ez a 
nagy elvi jelentőségü intézkedés a gyakor- 
latba is akadálytalanul átmegy. Semmi kétség, 
hogy sikerülni fog. 

A hitközségek portómentességének visz- 
számtalan kultuszalkalmazott 

ügyének elintézését és más fel nem sorolható 
részletmunkát fel sem emlitek. 

Azt hiszem, a fenti kiragadott példák is 
igazolják, hogy ortodox zsidóő testvéreink nem 
csalatkoztak a zsidó pártba vetett bizalmukban. 

A legiobb propaganda: a tényekre velő 
hivatkozás. 

Ezért szándékosan kerültem minden szi- 
nezést. A kétségbe nem vonható fényekre 
hivatkozva fordulok Erdély, Bánát, Körösvi- 
déke és Máramaros ortodox zsidóságához a 
felhivással : 

Tortsanak ki továbbra is a zsidő párt 
mellett! Ne hagyják magukat befolyásol- 

tatni üres igéretekkel, mert az egyeflen, 
amire mindig és minden körülmények 
között számithatnak, saját képviselelük. 
Ha kell ésszel, ha kell erővel, de mindig 

tartva 
fog küzdeni a zsidő párt az ortodoxia érde- 
kelért, melyeknek nincs hüségesebb letétemé- 
nyese, mint a zsidő párt és ennek önálló 
lisztával megvélasztott képviselői ! 

Tudod, fiam, nekünk mindig voltak és 
lesznek ellenségeink, amióta mi vilagosságot 
gyujtottunk és világosságot terjesztünk. Amióta 

kicsit trendellit játszani. De iülő, sőt fontos, 
hogy ludjad, mi is tulajdonképen ez a Cha- 
nuka ünnep, Mi a jelentősége annak, hogy ezt 
nem jobb é elekkel, italokkal ünnepeljük, mint 
a purimot. 

Miért gyujt atyád gyertyákat, amelyek 
ablakunkból kivilágitanak a sötét éjszakába ? Olaj nélkül nem ég a konóc, kanóc rélkül 

Tanuld meg, hogy mi a Chanuke, még 
mielőtt erre a Golusz megtanit . .. 

... „Máj chanuko"? Milyen csodára em- 
lékeztet a Chanuka ? Tudod, édes fiam ne 
künk volt valaha szentélyünk. Voltak főpep- 
jaink. A szentélyben volt elhelyezve a nér- 
tomid, a folyton égő mécses. Erre a célra 
mindig tiszta olajai kellett készenlétbe tartani. 
A Makkabeusok idejében az ellenség beron- 
tolt szentélyünkbe : romboltak, törtek, zuztak, 
beszennyeztek mindent, tisztátalanná tették az 
olajokat. ÉEs midőn a Makkabeusok az ellen- 
séget legyőzték, a templomokat megtisztitot- 
ták, csak egy kis korsó olajat találtak, amely 
a főpap pecséljével volt ellátva, amely nem 
lett megszennyezve, ez azonban a nér tomidbe, 
az örök mécsesbe, csak egy nap lett volna 
elegendő. Isten azonban csodát müvelt és 
nyolc napig égett, mig azután ismét sajtolhat- 
tak uj olajat. Miután tehát a csoda mécsesek- 
kel történt, ennek emlékére gyujtunk mi is 
mécseseket. 

Nem, fiam, még nem mehetsz játszani ! 
Azt gondolod, hogy már tudod, hogy mi a 
chanuka ? Dehogy fudod, hisz még csak most 
kezdem. . 

mi a tóra fáklyahordozói vagyunk. Amióta 
hajlékunk, otthonunk szentély és amtéta szent 
élyünkben „nér tomid", örök mécses, örök 
fény ég, amely pazarul szórja a fényt, a vilá- 
gosságot a sötét éjszakába. 

Tudod, fiam, a micvők, a parancsok, a 
kanóc a mécsesber; a tfóra pedig az olaj 

nem világit az olaj . . Tóra nélkül nincs micvó, 
micvó nélkül nem ér a tóra semmit, mer! az 
ilyen tóra nem hordja magán Isten pecsétjét. 
Isten pecsétje mondja a talmud „Emesz" — 
a tórának is ilyennek kell lenni. Igaznak, meg- 
hamisithotatlannak. 

Ellenségeink a Makkabeusok idejében 
nem tört k életünkre, hanem el akartak ben- 
nünket tántoritani a tórától. A világosságból 
a sölélségbe akartak bennünket kergelni 
már voltak, sajnos, mint minden id ben, em 

berek, akik meghátráltak és a pogány szel- 
lemnek egedve, idegen fényt importáltak ott- 
honukba. Hajlékukba a nértomid, az örök fény 
helyett a micrejim sötétségét engedték beha- 
tolni. De hála Isten, voltak és lesznek mindig 
kemény és önfeláldoró emberek akik meg- 
alkuvást nem ismerve, kiüzték a pogány szel 
lemet. Megtisztitották a zsidó szentélyeket. 
Mindig lesznek, fiam, Izráel táborában olyan 
emberek, akiket mint példa állithatunk elibénk, 
mint olyanokat, akik gyujtani serkenteni, me. 
legséget árasztani és igaz fényt tudnak szórni 
az ingadozók szivébe. 

Mindig kell találni, mint akkor is tiszta 
olajat, amely a főpap, az Isten pecséltjét: az 

és Ciml. Mig vannak végül olyan zsidók is, hála 

emeszt, az igazságot hirdeti a sötét éjsza- 
kába. 

Most pedig. fiam, vedd elő a trendellidet! 
Nézzed csak rajta a betüket! Ezek éppen ugy, 
mint az Eszrőg, a Lulov a zsidóság négy val- 
lási osztályát mutatják; e négy betü a trendel- 
liden is ezt dokumentálja. Vannak, fiam, Nicht 
Juden, akik már csak névleg zsidők, akiknek 
nincsen tóra iudásuk, sem tóra-szeretetük; ezen 
osztályt mutatja a Nün. Vannak azután Halbe 
Juden, félzsidók, akik 50% ban kiegyeznek 
az Urral. Ami nekik kellemes, azt megtartják. 
Olyanok akik téglával ütik a mellükei, hogy 
ők jó zsidók; mindenhol ott vannak, ahol ál- 
dozni kell; ellenben nem vallják azt az elvet, 
hogy vissza a szombathoz; ezt a rélegét a 
zsidóságnak jellemzi a Hé. Vannak továbbá 
Ganze Juden, egész zsidók, ugy az ieteni, 
mint a felebaráti kötelességeket szivvel létek- 
kel teljesítik. Ezeket mutatja trendelliden a 

Isten, akik vagyonukat, sőt életüket is képe- 
sek feláldozni a zsidóság érdekében, akik 
vértanuhalált haltak, hogy az Ur neve meg- 
szenteltessék, ezek édes fiam, a Stfellein Ju- 
den, akik életüket teszik betétnek, ezeket áb- 
rázolja a trendelliden a Sin betü. 

És te, édes fiam, ne csak most, mint 
gyermek, hanem ha már felnősz és kimész az 
életbe, akkor is markold jól meg e trendellit, 
zárd mind a négy betüjét szivedbe. Öleld 
minden egyes betüjét kebledre, mert ha a 
trend llinek akármelyik szárnya, akármelyik 
betüje letörne, már nem élne tovább a zsi- 
dóság ...
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z Urth. Rözponti lodad 
el aharta gáncsolni a Zsidó Pártot 

- A szatmári comisia interimare és az Iroda, — 
A hitközségi veszekedések inscenálója az Iroda. 

Évekkel ezelőtt, amikor az erdélyi orth. 
Központi Irodának, ugynevezett besztercei kor- 
szaka volt, sokszor kritikai hangot használtunk 
az Iroda ellen és ez a kritikánk, mindég csak 
az igazság érdekében történt, hogy végre 
rend legyen az erdélyi orthodox zsidóság eme 
központi intézményének berkeiben. Azután el- 
némult ez a kritikai hang, mert uj elnök állott 
az élre. Előlegeztünk neki végtelenül sok bi- 
zalmat. Tudtuk, hogy számos sulyos nehézség- 
gel kell megküzdenie, azért munkájában a 
zsidő sajtó erejével támogattuk is. Azt hihet- 
tük joggal, hogy megszünik az a gazdálkodás, 
amely nem vetett dicső fényt, eme fontos 
zsidő intézmény ténykedéseire. Azt hihettük, 
hogy az uj elnökben lesz annyi erély, hogy 
leküzdje a tévelygések okozta nehézségeket és 
idővel ott fog állani ez az intézmény, ahol 
állani kellene. 

Vártunk sokáig a kritikai hanggal, de 
most már elkövetkezett az ideje annak, hogy 
rámutassunk arra a nagy csalódásra, amely 
Erdély egész zsidő közvéleményét elidegeniti 
az Irodától és nem lát benne mást, mint 
egyéni érdekek és klikkek uralmi céljainak 
ugródeszkáját, amelyet több kevesebb izléssel 
igyekszenek a végsőkig kihasználni. Nem 
tudunk várni tovább, mert a hozzánk forduló 
panaszokból azt vesszük ki, hogy elérkezett 
legfőbb ideje annak, hogy vétőt emeljünk eme 
káros ténykedésre, amely elsősorban végsőkig 
destruálja az orth Ilcoda még megmaradt tekin- 
télyét, másodsorban nemhogy hasznos 
az orth. Iroda mükődése az erdélyi zsidóságra 
nézve, hanem ellenkezőleg nagyon káros a 
jelenben és még sulyosabb károkat fog okozni 
a jövőben. 

Nem felelőtlenül és nem szépen cirkal- 
mazott szavak tömegébe általanositva akarunk 
rámutatni ezekre a sulyos hibákra és bünökre, 
hanem egészen konkrét bünökre kell rámu- 
tassunk, amelyet az orth. Központi Iroda mos 
tanában elkövetett. 

Amint olvasóink Dr. Fischer József, je- 
len számunkban közölt cikkéből láthatják, 
mindazokat a vivmányokat, amelyeket az Iroda 
magának vindikál, a Zsidó Parlamenti Klub- 
nak köszönheti. Ez egyengette mindenkor az 
utat ahoz, hogy a próbálkozások sikerre ve- 
zessenek. A zsidó parlamenti képviselők te- 
kintélye, befolyása és lankadatlan buzgalma 
volt az, amely keresztülvitte mindazt, amit el- 
értek. Sőt mondhatjuk, csakis a zsidő képvi- 
selők munkájának köszönhető, hogy a nemzeti 
parasztpárti éra alat! nem jutott ebek harminc- 
adjára a zsidő egység. 

Természetes volna ezek után, hogy a 
Központi Icoda minden erővel azon kell le- 
gyen, hogy ez a zsidő parlamenti képviselet 
továbbra is ott álljon a posztján és tekintélyé- 
vel, energlájával továbbra is szolgálja az egye- 
temes zsidóőság ügyét. Ezzel szemben azt lát- 
tuk, hogy a kormányválság kezdeti napjaiban 
már olt volt Bukarestben az IRODA és min- 
den lehetőt elkövetett, hogy függetlenül a zsi- 
déság politikai insirumentumától, a maga 
egyéni utjain keresse a politikai boldogulás 
utjait. Nem azért, mintha talán ugy gondolta 
volna, hogy ezeken az egyéni utakon többet 
tudna elérni a köz érdekében, hanem inkább 
egy kis szenátori stallumért, amelyért a libe- 
rális korifeusok előszobáit is fel kellett ke- 
resni. Antichambrirozni - eredménytelenül. 
Tehát politikai uton is külön járni, mert az 
„érdek" ugy kivánta meg. De hiába kivánta 
ugy a jólfellogott „érdek" az eredmény a nul- 
lával lett egyenlő és az Iroda tapasztalatokban 
gazdagabban hagyta el a bukaresti politikai 
élet küzdelmes porondját. A Zsidó Párt öntu- 
datos és önzetlen munkájáért — ez volt a bér! 

De ez még mind kevés az Nroda fotogra- 
fiájához. Még ennél is degusztálóbb az a 
csunya harc, amely a szalmári hitközség kö- 
rül zajlott és zajlik ma is. Emlékeznek olva- 
sőink arra a kétségbeesett szaladgálásra, amely- 

ről annak idején hirt adtunk, a nagyváradi 
orthodokx hitközségi harcokkal 
kapcsolalosan lezajlott. Az Iroda lement 
Bukarestbe és az autonomia szent tabu- 
jának védelmére, minden lehetőt elkövetett, 
hogy az ugynevezett hitközségi comisia inte 
rimare kinevezése ne köveikezzék be. Pedig 
akkor nem is comisia interimáréről, hanem 
arról volt szó, hogy a törvénytelen és terror 
jegyében lefolyt választás megsemmisitessék. 
Chilul hasém, volt a legenyhébb kifejezés, 
mely ezt az akciót kisérte. Egy hitközség au- 
tonom jogaiba a miniszterium beleavatkozhat ? 
Hát mi lesz ezután ? Hova jutunk és hol tar- 
tunk, ha már ez bekövetkezhet ? Igy az Iroda, 
s a mesterségesen szitott hangulat moraja 

végigfutott az egész erdélyi zsidóságon. 
Es most ? Ugyanaz az Iroda, a maga ere- 

jével, támogatásával és presztizsével odaha- 
tott illetékes helyeken, hogy a szatmári hit- 
község autonőmiáját lábbal tiporják, mert igy 
kivánja a freundizmus, igy követeli a háttér- 
ben müűüködő teitelbaumi kamarilla. És ekkor 
az Iroda már nem tartja oly veszedelmesnek 
az autonómia megsértését" már nem chilul 
hasém, ha a szatmári sokat meghurcolt, sokat 
szenvedett hitközségben, egy comisia interi- 
mare lett kinevezve, minden törvény és jog 
ellenére. Ami a nagyváradi kevésbé autonom- 
sértő esetben a rettenetessel volt egyenlő, az 
a szatmári esetben, magától értetődő dolog. 
Az Iroda sizerint. Pedig jónéhányszor, minden 
felügyelet mellett állapittatott meg, hogy a 
szatmári hitlközség jogosan és törvényesen 
választott vezetőséggel bir. De mert bizonyes 
irodai köröknek ez nem volt inyére, rugfak 
egyet az autonómián és - comisia intferi- 
mare vezeti a szatmári hitközséget. Mit szól 
most ehez az Iroda ? Hallgat. Persze, hogy 
hallgat, mert hiszen az ő hathatós assziszten- 
ciája mellett rugták fel Bukaresttben a szat. 
mári autonómiát. Hiszen ha annak idején 
ugyanezen erők mozdultak volna meg a nagy- 
váradi hitközség érdekében, akkor minden 
rendben lett volna. Hová fognak a rendszerre 
fajuló hitközségi autonómsértések fejlődni, ha 
az a Központi Iroda érdekeltsége szerint lesz- 
nek esetenként szankcionálva. 

C, est cela! A Központi Iroda. 
Még ha ez mind még kevés volna a 

fotografiához, akkor álljon itt a következő : 
Az utóbbi hónapokban az lroda minden erő- 
vel, akár kérik erre, akár nem, beleavatkozik 
hitközségek belügyeibe. Olyan belügyekbe, 
amelyek autonóm joguknál fogva, tisztán és 

kizárólag az illető rabbinátusok égisze alá 
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tartozik. Kimennek az önkéntes .repülő" bi 
zottságok és minden előzetes megkérderés 
nélkül felfüggesztenek saktereket, elmozdita. 
nak alkalmazottakat, tesznek-vesznek egyes 
hitközségekben, majd amikor látják, hogy ez 
mégsem mehet igy, akkor egyszerüen kél, sől 
háromféle itéletet hoznak és az egyes embe 
rek, frakciók, különböző végkonkluzióju itéle. 
tekkel zsebeikben, még nagyobbra fodrozzák 
azokat az ellentéteket, amelyek lecsititása 
volna legfőbb hivatása az Irodának. Dacára 
annak, hogy vallási törvényeink tiltják, hogy 
kétféle itéletet hozzanak, amig az egyik iié- 
letet nem annulálják. Ez történt 
lyőn, ahol többféle döntést hoztak, ami által 
a hitközség belbékéjét megzavarták. 

Ugyanez történt a zsibói hitközségben, 
ahol a kis hitközséget felkavarta a Központi 
lroda által kiküldött bizottság, amely egyéb. 
ként is, ugy a nogyváradi, mint a szatmári, 
somlyói és más, valamint a jelen esetben a 
zsibói hitközségben is, nem szolgált más célt, 
minthogy számos embernek, hosszabb vagy 
rövidebb ideig, a kérdéses hitközségek terhére 
parnoszot adjon. A zsibói hitközségben még 
folynak a már egy év óta megindult harcok 
és a Központi Iroda által a hitközség nyakára 
kiküldött bizottság a szilágycsehi főrabbi 
megkérdezése nélkül és akarata ellenére, -- 
mint akinek kerületéhez a zsibói hitközség is 
hozzátartozik, - már háromféle döntési is 
hozott egy olyan ügyben, amelyben már ko- 
rábban arra az álláspontra helyezkedett az 
Iroda, hogy a dajen anyagi igényeinek elin- 
tézése ügyében a tirósághoz forduljon. Ami- 

is megnyerte a dajennel szemben a pert, 
akkor a hitközség belbékéjét felkavarandó, a 
dejen és egy kis töredék kérésére, kiküldte a 
bizottságot, amely a kerületi rabbi tiltakozása 
dacára a Vaad Harabonim határozatára való 
hivatkozással elcsapta a hitközség nagytöbb- 
ségeit képviselő legális vezetőségét és ezzel 
felrobbantotta a kis hitközség, eddig jól meg- 
örzött belbékéjét. , 

A kultusz-szubvenció ügyekről pedig az a 
tiszteletteljes véleményünk, hogy végre egy- 
szer már nyilvánosan számoljon el sz Iroda, 
hogy a miniszteriumfól kapott összegeket, ho- 
gyan, miképen, milyen kulcs alapján és mikor 
osztotta ki az egyes hitkörségeknek ? Erre fe- 
szült figyelemmel vár az egész erdélyi rsidó 
közvélemény. 

Végül: ez csak kis töredéke annak a sok kri- 
tikának, amellyel teljes joggal itélhet az erdélyi 
zsidőság, az általa fenntartott Irodával szemben. 

Erre adjon felvilágositást, de komolyat és 
tárgyilagosat az Iroda, mert amig ez nem tör- 
ténik meg, addig nyugodtan állithatjuk, hogy 
az Iroda mai vezetősége egyáltalán nem áll 
hivatása magaslatán és ahelyett, hogy az el- 
lentétek eliminálásán dolgozne, inkább a zür- 
zavarnak hive, mottojaként véve azt a köz- 
mondást : hogy a zavarosban jobban lehet 

4 halászni ! 

——-— 

Az egész vilás zsidósása tiltakozik 
a palesztinai bevándorlás korlátozása ellen. 

Mialatt a zsidó dolgozókra vadásznak - Transjordániából 
szabadon beengedik az arab munkanélkülieket az országba. 

Jeruzsálem. A jatfai zendülés viharos 
hullámai még mindig nem csendesedtek el, ha- 
nem is kisérik most már sortüzek az esemé- 
nyeket, Jaffában kezdődött el és Londonban 
kötött ki - a zsidők elleni harc, amely az 
első pillanatban ugyan ugy látszott, hogy az 
angolok ellen irányult, de ma már nyilván- 
valóvá válott, hogy ez csak leplezése volt az 
arab effendik szándékának és az angolok 
ellen csak azért intéztek támadást, hogy azzal 
is a zsidókra mérjenek csapást. Be kell Ját- 
nunk, hogy tervük sikerült, noha ez nem is 
rajtuk, hanem az angol gyarmatpolitikán mulott. 

Az angol birodalomnak ezen árulása 
ellen ma már az egész zsidóság fel emelte 
ültakozó szavát, sőt nemzsidő körökben is el- 
itélik a Brith birrodalomnak jelenlegi politi- 
káját. 

A legujabb hirek arról számolnak be, 
hogy a legbrutálisabb eszközökkel akadályoz- 
zák meg a palesztinai hatóságok a zsidóő tö- 
megek bevándorlását, sőt az olt lakó zsidőkra 

is hajtóvadászatot rendeznek, mialatt a szom- 
szédos arab államokból, Transzjordániából, 
Szyriából, Irakból, Hedsasból és Egyiptomból 
tömegesen az országba engedik minden legá- 
lis okmány nélkül az arab munkanélkülieket. 

A palesztinai kormány, - a londoni kor- 
mánnyal karöltve nem minden ok és cél nélkül 
hajtja végre ezt a pokoli merényletet a pa- 
lesztinai zsidő épités ellen. Mesterségesen 
létrehozott egy arab munkanélküliséget Pa- 
lesztinában, hogy ezen a jogcimen erkölcsi 
alapot teremtsen magának a zsidó bevándor- 
lás megszüntetésére. - Ez az anticionista 
politika végül is a fejlődő és virágzó Palesz- 

romokon majd nem marad más, – mint a 
Brith gyarmatpolitika kétes értékü győzelme. 
—– Az egész világon feltörő zsidő és nemzsidő 
tiltakozás azonban remélhelő, hogy meg fogja 

politikáját és az orszégépités zavartalanul 
folyhat majd tovább. 

Szilágysom. 

kor pedig a kis hitközség három fórumon 

tinát is gazdasági válságba sodorhatja és a 

fékezni az angolok őrült és lelkiismeretlen
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megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár SG- 

péntek: Kiszlev 27, december 15. 
Szómbat: Kiszlev 28, december 16. 

Heti szidra: Pp 
gy Heti háftóra : 3moun 3 

Rosehodes bentsolás: enn poam 
tal Roschodes D2v hétfőn ésakedden 

Szombat kezdete : 
n üzlet bezárás 4.30 
b. gyertyagyujtás 4.35 
ri, letentisztelet kezdete 4.45 

Szombat befejezése 5.45 

gy Pénteken: 3.ik nap Chanuka 

re Szombaton : 3D133 nat (Sabatk Chanuka) 
ég Vasárnapon : 5.ik nap Chanuka 

ok Hétfőn : 6.ik nap Chanuka 
Kedden: 7 ik nap Chanuka 

Szerdán : 8-ik nap Chanuka 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 

jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 
seíket számunkra haladéktalanul beküldeni 

ni- sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 

on közi postautalványon küldhetik be hátralé- 

rt, kaikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

a munkánkban támogassanak bennünket, hogy 

a lapunk továbbra is teljesithesse hibatását és 

sa hogy akadálytalanul küldhessük a fjöböben 

ló is címükre lapunkat. A NÉPÜNK" kiadó- 
b- Hhiovatala. 
tel 

s Németországon kivül ... 
a Anglia 

1y- Megirtuk, hogy a liverpooli zsinagógában ismeret- 
la, en tettesek vandál pusztitást végeztek. A nyomozás 

o- már eddig kétségen kivül megállapitotta. hogy a rom- 

or bolást az angol imperiál-fasiszták végerték, akik mé- 

t hány nappal a rombolás előit nagyszabásu gyülést tar 

e- lottak Liverpoolban, amelyen 8000 hallgató vett részt. 

dó A fasiszták zsidóellenes kilengésekre izgatták a részt- 

vevőket, amelynek a liverpooli zsinagóga összerom 

ri- bolása volt az eredménye. A médszerek, amelyet eddig 

lyi Ánoliában nem ismerlek - kétségtelenül nemet irá- 
y1 ayifásra vallanak. 
n. 

és Görögország 

Ör- A görög parlamentben interpellációra került a sor 

gy a szaloniki kormányzó ama rendelete miatt, amely el- 

áll rendelte egész Szaloniki területére Jom-Kipur napján 

1 a teljes munkaszünetet. A kormány képviseletében a 

el- népjóléti miniszter kijelentette, hogy a dekrétumot 
ür- módosítani fogják és csak a zsidó polgárok számára 

z- leszik kölelezővé a Jom Kipur megtartását. Közben 

et Szalonikiban az antiszemita izgatások veszélyes ará- 

nyokban folynak tovább. A közeli polgármesterválasz- 

tás kapcsán a sajtó is részt vesz a zsidóellenes izga- 

tásokban. Az ellenzék a kormány ielöltjét „zsidó pot- 

gármesternek" nevezi és igy folytatja ellene a harcot. 

Kuba 

Fe Havannai forrásból olyan hireket terjesztenek egész 

Kubában, hogy a zsidók eladták magukat a kormány 

ellenségeinek és a háztetőkről tüzeltek a kormány- 

csapatokra. Az antiszemita kilengések napirenden van- 

nak. Felfegyverzett katonabandák hatolnak be a zsidó 

m lakásokba házkutatás ürügye alatt és napirenden van- 

ől, nak a zsidő üzletek fosztogatásai. Valesco, a kubai 

ől hadsereg paroncsnoka ugyaa kijelentette, hogy meg- 

já- védi a zsidó lokosságot, de ennek dacára tovább foly- 

et nak az antiszemita kilengések. 

r- Danzig szabad állam 

kül A danzigi törvényszék Ella Nogorwizki román- 

a- zsidó kereskedől 2 évi börtönre itélte Rauschnig sze- 
en nátusi elnök, valamint a Hitler-mozgalom nyilvános 

a- megsértése miatt. Az itélet általános felháborodást kel- 

tett, mert ez a legmagasabb büntetés, amelyet ilyen 

csi ügyben hasonló deliktumért bárki is kapott, 
or- 
sta Magvyarország 

sz A debreceni rendőrség az elmult napokban Beke 

a Zoltán nyomdájában nagyobb mennyiségü röpiratot 

a kobzott el, amelynek azonban egy jelentékeny részét 

: már az egyetemi antiszemita diákság az elkobzást meg- 

1e. előzőleg. az uccán széjjelosztogatoti, A röpirat a kö- 

dő velkező szavakkal kezdődik: ,Testvérgyilkosságot kö- 

1ja vet el mindenki, aki zsidónál vásárol, vagy zsidóval 

en érintkezik." A továbbiakban a röpirat megállapitja, hogy 

tul a magyar ipari tőke legnagyobb része zsidó kezekben 

van, amelyért a keresztény ifjuságnak nyomorral kell 

fizeinie. A röpiratot Barcza Cedeon és Somogyi Zoltán 

„Népünk" cíkkeinek utánnyomását csakís a forrás n nem választhat 
habozva a különböző háziszerek között, mert megbizható háziszer minden 

jó tulajdonságát egyesiti magában a 

DIANA sóSsBORSZESZ 
Izületi-, fej-, fogfájdalmak enyhitésére, edzésre, a szervezet ellenállóképessé- 

gének fokozására, lázas forróság kellemes hüsitésére, lábadozók felüditésére, 

kimerült idegzet felfrissitésére, mindig gyors és biztos hatásunak mutatkozott. 

irták aláa. - Az összes egyetemeken anfiszemita tün- 
tetések és eltanácsolások napirenden. 

Svájc 

Igen elszomorltó jelenség, hogy az aatiszemitiz- 
mus mérgező tanitásai a békés és politikamentes 
Svájcba is eljutot. Eddig Svájcnak csak annyi köze 
volt a politikamhoz, hogy ott tartották meg az ögszes 
nemzetközi konferesnciákat. Röviddel ezelőtt dr Frick, 
a züricni ügyvédi kamara elnöke egy" 2000 főnyi kö- 
zönség által látogatott gyülésen beszédet tartott, amely- 
ben „a veszedelmes zsidó szellem" befolyásáról be- 
szélt, amely megmérgezi a svájci keresztény koponyá- 
kat is, Beszédében még azt követeli, hogy a zsi- 
dóktól vonják meg a passziv választójogot. Dr Frick 
antiszemita kirohenása után néhány noppal ezelőtt tar- 
totla meg az ügyvédszövetség közgyütését, amelyen 
napirendre kerüli az elnök ujraválasztásának kérdése. 
A zsidó ügyvédek részéről dr Farbstein és dr Rosen- 
baum tiltakoztak dr Frick ujra való megválasztása 
ellen antiszemita felfogása miatt, Dr Frick azonban 
kijelentelte, hogy zsidó kollegáit személyiieg mindig 
korrekt embereknek tartotta, bár ennek dacára fenn- 
tartja politikai meggyőződését. A választáson a zsidók 
jelöltje elbukott és dr Fricket választonák meg ujra 
az ügyvédszövetség elnökévé. 

–- A német horogkeresztesek 
együtt dolgoznak a cseh fasisztákkal. 
A csehszlováktai lapok közlik, hogy Maáhr- 
Ostrauban a hatóságoknak sikerült felfedni a 
német horogkereszteseknek Breszlauból kül- 
dött postáját, amely részint a csehszlovák 
területen élő németek cimére, részint a cseh 
fasiszták számára érkezett. Ez arra enged 
következtetni, hogy a cseh fasiszták közeli 
kapcsolatokat tartlanak fenn nemcsak az or- 
szágban élő német horogkeresztesekkel, de a 
birodalmi párital is. Az ujságok és brosurák, 
amelyet a rendőrség lefoglalt, felhivást tartal- 
maznak a csehszlovák néphez és arra mutat- 

nak rá, hogy a köztársasági kormány erélyes 
rendszabályait a nemzetiszociálista mozgalom- 

mal szemben a zsidók és marxisták kénysze- 
rítették ki. De a cseh nép is rövidesen fel 
fog figyelni egy olyan embernek szavára, ki 
Hitlerhez hasonló módon fogja majd harcra 
szólitani őket és akkor majd lerázza a cseh 

nép a zsidók és marx'sták láncait. 

— Zsidó gyermektragédia. A Prager 

Presse irja : Ime egy jelenet, amely az egyik 

berlini leányiskolában játszódott le. A tanárnő 

be akarja mutatni a zsidő faj jellemző ismer- 

tető jeleit. Ehhez kihivja a padból az egyik 

zsidő kisleányt és felszólitja a gyermekeket, 

hogy az ismertető jeleket maguk nevezzék 

meg. A kisleányok egymásután megnevezik : 

horgas orr, göndör fekete haij, telt ajak. Egyéb 
nem tünik fel nektek ? - mondja a tanárnő 
— és fekintetét végighordozza a tanteremben. 

Nem látjátok? - kérdezi. Hallgattok, tehát 

nem látjátok. Nos – mondta a tanárnő emelt 

hangon — az alattomos tekintet. A kis zsidő 
leány mélyen elpirult és ezután ismét a he- 
lyére küldték. 

– ,„Anyám feljelenteleke: A berlini 
Neue Vorwaárts a következő epizódot közli: 
Egy berlini házaspárnak, amely még nem 
gieichschaltolt, hanem hü maradt a Stahlheim 
irányhoz, van egy nyolcéves kisfia, aki szülei 

álláspontjával ellenkezőleg a Hitler ifjakhoz 

tartozik. Egy alkalommal a gyermek anyja 
fültanuja volt, amint a kisfiu egy zsidő játszó- 
társát csui módon becsméreli és kijelentette 
a gyermeknek, hogy nem játszik többé vele, 
mert ő egy disznő zsidó. A fiu anyja felhábo- 
rodolt kisfia kijelentésén és szemrehányáso- 
kat telt a gyermeknek, mire az uj német szel- 
lemtől áthatott nyolcéves fia következőképpen 
válaszolt a szidásra: „Anyám, ha még egy- 

egyszer ezt fogod mondani, akkor feljelen- 
telek. 

– Nemzetiszociálista filmpropa- 
ganda Csehszlovákiában. Prága. A kor- 
mány német hivatalosa, a „Prager Presse" 

feltünő cikkben számol be szokról a vissza- 
élésekről, amelyeket a német nemzeltiszociálista 
filmekkel a köztársaságban folytatnak. A né- 
met nyelven megjelenő „Prager Film-Kurier- 
nyilt propagandát fejt ki a Hitler rezsim alatt 
készült náci filmeknek, amelyek egyben anti- 
szemita irányzatuak is. F. A. Pleye, a német 
mozitulajdonosok szövetségének elnöke, aki 
szoros kapcsolatokat tartott fenn a feloszlatott 
nemzetiszociálista szervezelekkel, most azon 
fáradozik, hogy Goebbels német filmdiktátor 
hivatalos szócsövének, a „Filmkurir"-nak cseh- 
szlovákiai terjesztését átvegye. A ,Prager 
Presse" csodálkozását fejezi ki afölött, hogy 
a kormány még nem tiltotta be ennek a ki- 
mondottan propaganda lapnak a terjesztését. 

—- Kik az antiszemita filmszinészek ? 
A következő antiszemita filmszinészeket ajánljuk 
a zsidó közönség figyelmébe, kiknek mükö- 
dése jelenleg a hitlerizmus jegyében áll: 
Harry Piel, aki elsőnek dobalta ki a zsidő 
statistákat a filmektől. Fritz Kampers és Benne 
Arent, akik csapatparancsnokai a barnainge- 

seknek. Oscar Sima; aki a legnagyobb anti- 

szemita izgatók egyike. Neki köszönhető, 
hogy Hans Alberst elbocsátfották a filmszak- 
mából, mert ez a szerencsétllen ember egy 
zsidő nőt velt feleségül. Hansi Burgert. To- 
vábbi antiszemita filmsztárok Werner Krauss 
és Káthe Dorsch, valamint Renate Müller, 
aki egyenesen üldözőbe vette a berlini zsidó 
filmszinészeket. A legnagyobb antiszemite hec- 
celők közé tartozik Nagy Kató kinek férje 
rohamcsapat parancsnok és mint Nagy Ketó 

dicsekedve kijelentette, az ő férje már számos 

zsidót szállitott az internáló táborokba. Külön 
fejezetet érdemel Tony von Eyck, akit a zsi- 

dóők neveltek fel és aki lángoló beszédeket 
tart a zsidó müvészek ellen, valamint Leni 

Riefensthal, ki a női Hitler gárdák egyik tisz- 

teletbeli parancsnoka, a német filmszöveairók 
közül ki kell emelni két entiszemitát: Johan- 

nes Riemannt és Harry Gandit. 

E menorák 
zgyvertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban, 

Oyártása és eladása: 
éc 

„Tacaamnmual 
ezüstáru gyárbanna 

cCLU, Str. Gen. Neculcsa (Kornis-u.) 68. 

Bucuresti Bul. Elizabeta 15. Tel. 316-41 

Igazgató: M. lampolsky, a Zsidő 

Nemzeti Alep volt romániai igazgatója. 

Rendszeres hajójárat kétlhetenként Pa- 

lesztinába és közelkeletre a legkedve 

zőt b feltételek mellett 

Legközelebbi indulások : 

1933 december 18 
1934 jamuár 1, 15 és 20 
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ETI GLOSSZÁK 
Eckhard Tibor mit látott 

Londonban 

Motto: Aki mindig otthon csücsül, 
hamar kifogy a viccből. (Shakespeare) 

A pesti ,Magyarság" nem filoszemita lap. 
Ha meg nem filoszemita, akkor ebből követ- 
kezik, hogy bizonyos szünpatizálás áll fenn 
közte és a mai német éra között. Nem is 
foglalkozolt a német eseményekkel ugy, ahogy 
azt a logika diktálta volno, hanem az érzel- 
mek nyomán. Aminthogy a bukaresti anmisze- 
mita sajtó is dicshimnus okat eng a Hitler 
éráról dacára annak, hogy a románság érde- 
kei teljesen ellentétesek a mai Németorszá- 
géval. 

A bevezető után szenzációként kell has- 
son az cikk, amelyet Eckhard Tibor irt a bu- 
dapesti ,Magyarságba". Azt irta, hogy több- 
hetes londoni tartózkodás után leszögezheti azt 
a tényt, hogy Anglia legfelsőbb köreiben, 
épen ugy, mint a nép között, Hitlerország 
hollatlanul népszerütlen. Gyülölik a mai reak- 
ciós, antiszemita, kiméletlen és 
uszitó és készülő Németországot. Már pedig, 
ha annyira gyülölik, akkor gyülölik azt, azaz 
azokat is, akik együtt akarnak haladni vele, 

tehát Magyarországot is, amennyiben 
egy gyékényen árulna Némelországgal. Végül 
Eckhard Tibor abszolute jobboldali beállitott- 
ságu magyar politikus óva inti hazáját, hogy 
egyült haladjon a mai Németországgal. Mer! 
ezáltal annyi ellenséget szerez, hogy nehéz 
ellensulyozni, akármilyen propagandával Ben. 
nünket az egész csak egy szempontból ér- 
dekel: nem hálás dolog ilyen gyülölködő 
antiszemitákkal egy tálból cseresznyét enni. 
Erre egyelőre csak Eckhard és a föbbi jobb- 
oldali politikus jött rá és egyelőre csak Ma- 
gyarország ,„ébred" erre, de jön majd Romá- 
nia is és a román antiszemiták is, – csak 
ne legyen már késő. Késő - Románia szem- 
pontjából. 

Édes horogkereszt 
Ilyen is van. Nagyváradon. Hol? Hol? 

Ezt kérdezheti lapunk olvasóközönségének az 
a része, amelyik szereti az édességet. Elárul- 
juk a nagy titkot. A Meinl ceg, amelyiknek 
Középeurópáb n 400 fiókja van, Nagyváradon 
is tart fnn fióko. Nem tudjuk pontosan, 
mennyi a zsidó vevője, de ismervén Nagyvá 
rad mentalitását, ugy hisszük, legalább 
50-600 a az össz vevőinek, zsidó. Ezeknek 
hivjuk fel figyelmét - az édes horogkeresztre. 
A napokban, amint egyik olvasónk felhívta fi- 
gyelmünket, megjelent a kirakatában egynagy 
horogkereszt, csokoládékból kirekva. Igy akarja 
beadni ezt a szivdobogtató, borzalmas jelet, a 
svasztikát a sétáló közönségnek. Miniha azt 
mondaná vele, jöjjetek, ez egy fajkeresztény 
üzlet. Neki igaza is lehet. Mert ezzel azl 
akarta jelezni, hogy nem reflektál zsidő ve- 
vőkre. Öt csak azok támogassák, akiknek 
szimpatikus a csokoládé horogkereszt. Az a 
kereszt, amelyik ma még csokoládéból van, 
de láttuk már képeken, hogy tüzes vassal is 
szokták beégeini emberek iestebe - dicső 
Horogkeresztországban A zsidő vevőknek intő 
jel ez: Csak támoda-sak a Meinl céget, sok- 
zamatu kávéjával, mert hiszen ezáltal minden 
banit egy arra érdemes cégnek adnak. Egy 
olyan cégnek, amelyiknek 400 fióküzle ében és 
természetesen központjában is, egyetlen zsidő 
sincs. Most még hoz á a horogkereszt is ! 
Igaz, hogy figyelmeztetésre (üzleti érdek 1) be- 
szedte a horcgkeresztet. De nekünk nem kell 
ezt besze ni. Vigyázat zsidók! Mert ha oly 
„édes'.en is akarja beadni a svasztikál, hogy 
csokcládéban adagolja, azért lehet ez ke- 
serü is... 

Hát Spanyolország ? 
Hozza a hireket rádió, a napisajtó, hogy 

Spanyolországban kommunista forradalom van,. 
Fellázadtak a helyörsegek, még a nép is dü 
hösen ostromol közhivatolokat, vasutat, kikö- 
tőket. és kezdetét veszi a kommunista felkelés. 
Spanyolországban is? Hiszen eddid ugy tud- 
tuk, hogy csak ott lehet Fommunizmus! csi 
nálni, ahol sok a zsidó. Hitler ur peldsul azt 
mondja, hogy azért kell tüzzel.vassal üldözni a 

háborura 

NEPÜNK 
zsidőkat, mert ők a destrukció leglelkesebb 
hivei. Hát Spanyolhon? Ott ahol a lakosság z0e millió és lakik sage und schreibe: 4000 
(négyezer) zsidó. Hát ott hogyan lehet az 

Erre adjon választ a tisztelt antiszemita lábor. 
Ezt magyarázza meg, hogy Balbaoban meg 
Barcelonában, ahol ugy szólván nem is lakik 

zsidő – hogyan lehetnek kommunisták a spa 
nyolok ? Mi tudjuk ennek okát, de nem mond. 
juk. Ugysem hiszik el nekünk. A végén kiderül 

majd, hogy azok a spanyolok csinálják, akik 
nek ősei 400 évvel ezelőtt katholikusok lettek. 
Már akkor azért lettek — az inkvizició idején -– 
katholikusok, hogy 1933-ban jól tudjanak pro- 

pagandát üzni az országban. Lehet hogy ezt 

nem a kifogás. Csak a cél: ülni a zsidól,. 
tni azért is, mert Spanyolországban - nin- 

csen zsidő. Nincsen zsidó - csak kommunizmus. 

szombatvédelem 
a Nemzeti Alap földjein 
A K. K. L. direktőriuma teljesiti 

a Mizrachi Világszervezet követelését 

Jeruzsálem. - Megirtuk egyik legutóbbi 
számunkban, hogy a Mizrachi Világszervezel 
memorandumot intézett a K. K. L. direktó. 
riumhoz amelyben követeli, hogy a Nemzeti 

telepeseknek szerződésileg tegyék kötelezővé 
a szombalti és ünnepneapi munkaszünet meg- 
tartását. A Mizrachi Világszervezet egyben a 
direktőrium döntésétől tette függővé lovábbi 
maga artását a K. K. L. akcióval szemben. 

A közelmult napokban összeült a K K.L. 
direktőriuma és a Zsidó Távirati Iroda jelen- 

tése szerint, már döntölt is a kérdésben és 
elrendelte a kötelező szombati munkaszünet 

betartását a Nemzeti Alap földjein, amelyre 
szerződésileg lesznek kötelezve a letelepülők. 

: meg hivatalosan is, de remélhető, hogy kon- 
krét alapja van és végre Erec Jiszroel zsidó 
öldjein meg fognak szünni azok az anomá- 
liák, hogy a zsidóság szent vaellási törvényeit, 
maguk a zsidő telepések tiporják s entségte- 

lenül a sárba. Ettől eltekintve a Mizrachi szá- 
mára ez a határozat kélségtelenül jelentős po- 
litikai sikert is jelent, mert a fenti klauzulának 
szerződéses elismerésééri már hosszabb idő 
óla folylat harcot és eddig a munkás bal 
oldal ellenállásán mullott annak keresztülvi- 
tele. Ezen siker annál elismerésreméltőbb 
most, mivel a cionista politika vezetős égében 
a cionista baloldali Hisztadruth jelenleg is 
döntő szerepet visz. 

A mi sorsunkon csak egyedül magunk segit- 
hetünk. És senki más. A mi sorsunkon csak azok 
javithatnak, akik egész valójukban átérzik ennek 

közösségét s viselését. Ezért indul önálló lisztával 
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a Zsidó Párt a választási küzdelembe Senkinek 

nem akarja magát elkötelezni, senki másnak a 

vállán nem akar képviselethez jutni a parlament- 
ben. hanem kizárólag és egyedül a zsidó nép 
erejéből, a zsidó nép akaratából és bizalmából, 
hogy minden tehertétel és nyüg nélkül emelhesse 
fel szavát ennek a népnek ott, ahol az otszág 

törvényeit gyártják. 

A közös zsidó sors diktálta az önálló zsidó .
 

polilikát és az önálló zsidó liszta szükségességét 
Ma minden zsidó részese ennek a sorsnak és ma 
inkább, mint valaha, kel! hogy tiszta lelkiismere- 
tére hallgasson minden egyes zsidó, aki ebben az 
országban él és itt még élni akar, 

A kamarai szavazólistán tehát minden zsidó a 
fenti jel alatti listára köteles votát".ját leadni! 

– Holland kormány az antiszemi- 
tizmus ellen. Hoog. - Haagi jelentések 
szerint a Holiand kormány rövidesen életbe- 
léptet egy kormányrendelkezést, amely szigo- 
ruan eltiltja és bünteti az antiszemita kilengé 
sek minden faját, igy az antiszemita sajtóter 
mékek megjelenését is. 

ország kommunista, ohol nem lakik zsidó ? 

gélyzőben mindössze 1350 tag volt. 

mondják majd. Mert nem a cim a fontos és 

Alap földjein letelepülő zsidő munkások és 

Az ITA jelelentését még, nem erősitették 

egy 

Palesztinai hirek 
A palesztinai zsidó munkásszervezet be 

segélyzőjében szeplember végéia 50 000 tag fizetet be belegsegélyzői járulékoket, 1915 ban a bele Se 
A betegsegélya 

bevétele évenként 70 ezer font, amelyből 86 Százate tagjárulékokból folyik b. 

A turista vadászatnak máris meg vannak , drasztikus eredményei. Legutóbb 5 Irakból szármáó zsidót helyeztek őrizetbe, akik már több éve 
kodnak legálisan Palesztinában, sőt az egyik Jeruzsá lemben is született. Miufán letartóztatásuk során iga, zolták magukat, szabadon bocsájtották őkel és a rend. 
őrfőnök sajnálatát olmácsolta. Jellemző, hogy az egyik 
iraki zsidónaky közvetlen a rendőrség mellett von a üzlete és a bi négy társa jó ismerősei. A „turistas vadászat tehát már megkezdődöli és mindjárt az első izben megmutatta, hogy a gyakorlatban fel fogja for gatni egész Palesztina békésen dolgozó zsidóságának nyugalmát. 

A ,Palestine Gazette" legutóbbi száma közli hogy a palesztinai kormánynak 1933 áprilisától—szep temberig 593.5953 font költségvetési többlete volt. Egyedőül szeptemberben 85.000 fontra rugott a köli. ségvetési többlet. A vámbevételek a hivatkozott fél év tartama alatt 818.400 fontot lettek ki. A költségvetés kiadásainak legnagyobb fételei a rendőrség, börtönök és a transjordán ai határrendőrség költsegei voltak, Az utóbbi célokra 59 000 fontot sdtak ki egy feél év alatt, A költségvetés ilyen álapota mellett arra számi tanak, hogy március végével 1 millió fontot meghaladó. többlet fog mutatkozni. 

A ,Doar Hajom" jelentése szerint Sir Her- bert Sámuel 50.000 dollárt gyüjtött Amerikában a jeruzsálemi héber egyetem számára. 

A palesztinai bevándorlás korlátozása igen erőleljes csapást jelent a keleti államok zsidóságára is, akk gazdasági viszonyaik jelentékeny rosszabbra: fordulása miatt Balesztinában kerestek kedvezőbb el- helyezést. Bucharából ezidőszerint is 150 zsidő csaléd indult el Palesztinába és jelenleg Moschedben (Afga- nisztán) várják, hogy megkapják a cerüif kátlokai A bucharai zsidók jeruzsálemi hitközsége mindezideig 
hiába kérte a kormánytól a vizum engedélyezését. 

A kurdestáni zsidóság memorandummal fordult 
a lewish Agencyhez, hogy 1000 bevándorlási certifi: 
kátot biztosítson számukra, mert Kurdestánban a visze- nyok napról-napa rosszabbodnak és az oltani zsidó- 
ság Palesztinában kiván letelepedni. 

A ,Falastin" közli, hogy több zsidót, akik illegá- 
lisan akarták a szyriai határt átlépni, hogy Paleszti nába jussanak, a hatóságok letartóztattak, majd Bay- ruthba való szállitás után kiutasitotlák őket. 

Meir Hildesheymer főrabbi, 
Jiszroélnak vezetője Jeruzsálemben 
lini rabbiszeminárium Jeruzsálembe 
nek elintézése érdekében, 

a berlini Agudász- 
tartózkodik, a ber- 
való álhelyezésé- 

Az uj transjordániai kormány kizárólag a „Schobi" párt tagjaibel alakult meg, ökiket az Is- taklal" ellenpárt szzal támad, hogy tulzott cionista po- litikájukkal megtagadják az arab nemzeti törekvéseket. 

A palesztinai iparosok szövetségének Tel- 
Avivben megtartott kongresszusa határozatilag köve- 
telte a zsidó munkásbevándorlás kiszélesitését. 

Ittamar Ben Avi szerkesztésében most jelent meg 
a ,Deror', az első héber ujság, mely latin betükkel 
van szedve, 

Az arab executive 3 tagját, akik a legutóbbi je- 
ruzsálemi zavargások miatt kerültek a törvényszék elé, 
a biróság bünösnek mondta ki. 

Jeruzsálem és Haifa zsidó lakossága tiltakoztak 
a főkormányzónál mindkét város polgármestere ellen, 
akik közös memorandumban foglaltak állást a zsidó 
bevándorlás korlátozása ellen. 

Nazareth, amely fudvalevőleg egy szintiszta ke- 
resztény város összekölfelésbe lépett a palesztinai 
Ruthenberg elektromos művekkel, ugy, hogy ez év 
végén be lesz fejezve Nazarethben a város elektrifi- 
kálá a. Általában a Ruthenber; müűvek munkálaai 
Palesztina elekirifikálása lekintetében nagy lépésekkel 
haladnak előre. Több arab város, amelyek lemondot 
tak az elektrifikálásról, hogy a zsidó Ruhenberg- 
műveket bojkottálja, most felvetlék vele az össze- 
kötltetést, 

Az angol gyarmatügyi miniszter az alsóházban 
palesziinai interpetláció kapcsán kijelentette, hogy 

Palesztina felvevőképessége a kedvező gazdasági vi- 
szonyok folytán állandóan emelkedik. 

Az arab executive ujra általános sztrájkot prokla- 
mált abból az alkalomból, hogy a zavargások miatt a 
biróság elé állitott arab vezelők tárgyalásai megkez- 
dődtek. A felhivásnak azonban nem vollak sehol sem 
arotményel, mert az arab tömegek mindenütt felvetlék 
a munkát. 

A Haarec' közlése szerint az illegális beván- 
dorlókkai szembeni ellenőrzési minden valószinüs ég 
szerint a palesztinai rendőrség főfelügyelője, Alfred 
William Reisz fogja végezni.
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(oltatás az első oldalról.) 
mtette, hogy a Vasgárda által benyujtott 
sztákat az összes megyékben megsemmi- 
telték. ; 

A hatósági közegek másnap mindenütt 
égrehajtották a minisztertanáesi rendeletet, 

edjelentek a Vasgárda szervezett helyiségei- 
z 

en, azokat lepecsételték. a helyiségekben 
Hált pénzt, iratokat és leveleket pedig el- 
prállitották. Sok helyen legyvereket és tölté- 
jeket is találtak, amelyet elkoboztak. Számos 
elyen a hatóságok a miniszteri rendelet ér- 

megsebesitették Marin Stoinescu detektivet. 

telmében letartóztatták a Vasgárda liszta 
jelöttieit. : 
Bukarestben a miniszteri végzés fogana- 
tositásának a Vasgárda szervezet tagjai ellen- 
szegültek, a rendörségre lőttek és sulyosan 

Kolozsváron azonban formális uccai har- 
cok keletlkeztek a dlákok és a karhatalom 
képviselői között, melynek során a diákok 
bezuzták a Metropol és Newyork kávéház 
ablakait és csak többszörös összetüzés után 
sikerült a tüntető diákcsoportot széjjeloszlatni. 

Bukaresti jelentések szerint, az Országos 
év sidó Párt központjához eddig befutott adatok 

tak. 
év 

ámi 

Ta 
el- 

leig. 

lult 
tifi- 
ize 
dó- 

szti 

sz- 

er- 

a 

po 
tel. 

el- 
ve- 

leg 
kel 

je- 
lé, 

ak 
en, 
dó 

ke- 
nai 
év 
fi- 
fal 
tel 
t 

am 

ri- 

ék 

merint, kilenc vármegyén kivül, ahol a helyi 
alóságok terrorja miatt, a zsidópárti lisztákat 
em tehették le, a Zsidő Párit a lisztákat 
indazon megyékben letette, ahol a párt 

nyegesebb számu szavazatokat várhat. 
A kilenc vármegye, ahol a Zsidó Párt 

sztáját nem tehelte le a következő : Cahul, 
ighina, Roman, Vaslui, Bárlad, Bacau, Putna, 

ecuci és Hunyad, ahol a terror egyedül és 

2 összes többi pártok Hunyadmegyében za- 
artalanul letehették lisztáikat, addig a Zsidó 
árt vezetőit, elén dr. Szegő Ernő elnökkel, 
kit a jelölők egy részével le is tartóztattak, 
legbrutálisabb módon megakadályozták a 

idő párli liszta letételében. A dévai törvény- 
zék épülelét a rendőrök raja lepte el és 
hegakadályozták a Zsidó Párt jelöltjeit, hogy 
elépjenek az épületlbe. Amidőn pedig köz- 
gyző utján próbálták a Zsidó Párt lisztáját 
Henni, a prefektus magához kérette a köz- 
egyzőt és állásának elvesztésével fenyegelte 
heg, ha hitelesiteni merészkedik a lisztla 
jánlóinak és a jelöltek aláirását. 

A Zsidó Párt vezetősége, M. Landau, volt 
arlamenti képviselő, az Országos Zsidó Párt 
özponti főtitkára utján az egyes vármegyék- 
en a Zsidó Párttal szemben oalkalmazott ha- 
ósági terror kapcsán, tiltakozott Duca minisz- 
erelnöknél és lamandi alminiszternél. A Zsidő 
árt lisztája ellen Balfi. Cetate-Alba, Galati 
s Compulung megyékben kontesztációkat 
ujtottak be. 

Ezzel szemben az ország többi részében 
Zsidő Párt összes megyei tagozafai letették 
Zsidó Párt lisztáját és a zsidő tömegek 

árt sorokban állnak a párt zászlaja mögött. 
kdélyben a következő megyékben telték le 
labban a Zsidő Párt lisztáját : 

Biharmegye: Dr Fischer lózsef, volt 
épviselő, Leitner Lázár, szentegyleti elnök, 
t Bárdos Imre ügyvéd, dr Markovits Ignátz 
wvos, városi tanácsos, dr Váradi Ödön ügy- 
éd, Wasserstom Sándor a „Népünk" főszer- 
esztője, városi tanácsos, Schwartz Jakab a 
idóő iparosok elnöke, Weinberger Nándor 
jazgató, dr Marton Ernő az „Uj Kelet" fő- 
terkesztője, volt képviselő. 

Szatmármegye: Dr Fischer Tivadar, dr 
orgida József, dr Jeremias, dr Fried Abra- 
Ém (Sighet), dr Katz Izsó. 

Naszódmegye: Dr Halberg Gyula, dr 
eherf Ierael és Rachmut Izrael jelöltekkel. 

Brassónmegye: Or Ritter Sámuel, dr 
eisz Jenő kolozsvári ügyvéd, Weisz Adolf 
"odox hitközségi alelnök. 

Temesmegye: Dr Wesz Arthur, Fried- 
ann Ferenc, Berger Arnold, Márton Zsig- 
ond, Manheim Lajos, Temmer Márkus, Szo- 
otlka Imre, Deutsch Jakab, Reiter Ernő és dr 
erlstein Arthur. 
Aradmegye : Dr Nobel Sándor, Szenes 

enrik, Scharistein Jakab, Koch Dániel, Kal- 
ár József, OCrünstein Ármin, Halász Dezső, 
Gara Ármin, dr Vajda Jakab, 

Szamosmegye: Dr Fischer Tivadar, dr 
arton Ernő, dr Fried Andor (Bethlen), dr 
pitzer József, Jámbor Ferenc. 

Szilágymegye: Dr Kertész Sámuel ügy- 

éd (Szilágycsen), dr Fehér Ferenc (Szilágy- 
Beh), dr Rosenfeld Adalbert nagybirtokos 

megyében megakadályozták 
a Zsidó Párt lisztájának letételét 
- Az erdélyi Zsidó Párt lisztái- 

s kizárólag a Zsidó Párt ellen irányult. Mig 

(Szilágysomlyó), Glück Mór, Rosenberg Mór, 
Karl Emanuel (Zilabh). 

Udvarhelymegye: Dr Marton Ernő, dr 
Spitzer lózsef, Gotlesmann Vilmos, dr Hirsch 
Lajos. 

Szebenmegye : Dr Sámson Dávid, Felter 
Alfréd, Schick Friedmann, Oruber Hermann, 
Weintarub Jakab. 

Krassószörénymegye : Dr Nobel Séndor. 
Noagykükülömegye: Dr Fenichel József, 

dr Surányi Józset, Spitz Rubens, Deutsch 
Gyula. 

Kiskükülömegye : Dr Weisz Jenő, Bos- 
kovits József, Vigdorovits Izsó, Kasztner Miksa. 

Marostordamegye: Lőwenstein Latos, 
Sennensieb Béla, dr Engelberg Dezső, dr 
Schwartz Jenő, Hirsch Albert, Wollster Kálmán. 

Mizráchi és Brith Hanoar Hamizráchi 
Konferenciai Iroda Oradea. 

No. 323 Kil 

Felhivás! 

Szeretett Testvéreink ! 

A Mizráchi executivája foglalkozott a 
konferenciára küldendő delegátus-választások 
kérdésével és azi a határozatot hozta, hogy 
azokban a városokban és községekben, ahol 
csak Brilh Hanoar Hamizrachi létezik — olt 
az ifjuság a legjobb belátása szerint hivjon 
olyan idősebb egyéneket, kik mizráchisták, 
vagy támogatják és szimpátizálnak a mozga- 
lommal. Ahol pedig müködik a nagy Mizrachi, 
ott a vezetőség saját betálása szerint küldjön 
megfelelő delegátusokat. 

Testvéreink / 
Sulyos és gondterhes idők lárnak fölöt- 

tünk. Nehéz gazdasági krizis vihara sepri vé- 
gig és rázkódtatja meg az egész világot. A 
zsidó nép olyan nyomoruságos helyzetben 
van, hogy szinte elkerülhetetlennek látszana 
a végzetes katasztróla, ha nyomoruságunk 
tengerében nem kecsegtetne a boldogulás és 
ujjáéledés szigete : Erec Jiszráél. 

És éppen ez a virágzó sziget, mely után 
zsidóő szivek milliói oly nagy szeretettel dob- 
ban — ez okozza a zsidó nemzetnek a leg- 
nagyobb gondot. 

A XVII.ik prágai cionista kongresszus ki- 
menetele, melynek végeredményekért köny- 
velhetjük el a mai baloldali executivát, amely 
az osztályharc paripáján nyargal és hajtja az 
egész Cionista Szervezetet és ujjáéledési 
instrumentumot a katasztrófa végzetes éjsza- 
káje felé. 

A Mizráchi eddig tétlenül nézte ezen ká- 
ros elemek müködését, mig most csordultig 
megtelt a keserü pohár, melyet felboritani 
készülünk, hogy meggátoljuk a „binján Erec- 
Jiszráél" pusztulását. 

Nálunk Erdélyben is nagyon türhetetlen 
az állapot. Elvis elhetetlen az a bánásmód, 
melyben bennünket mizráchistákat - kik az 
erdélyi cionista tábor nagyrészét képezzük – 
részesitenek a Zsidő Nemzeti Szövetség ré- 
széről. 

Végre tizenkettőt ütött az óra. Eljött a le- 
számolás ideje. Az erdélyi vallásos cionista 
szervezet, a Mizráchi saját maga akarla ke- 
zébe venni sorsa irányitását. 

Ezért szólitunk sorompóba minden egyes 
mizráchistát, ki a szivén viseli szervezetünk 
jövőjének gondját, hogy igyekez enek fegyel- 
mezetten felvonulni szervezetünk ötödik „jubi- 
láris" konferenciájára, mely hangosan kell ma- 
nifesztálja a vallásos zsidő ifjuság és vének 
egységét. 

Testvéreink ! 

Ne legyetek közömbösek, ne kezeljétek 
hanyagsággal Erec Jiszráel felépitésének ügyét, 
mert ha mi nem leszünk magunkért, ki legyen 
értünk. És ha nem most, amikor Némelor- 
szágban zsidő százezreknek egyetlen reménye 
az ujjáépülő Erec Jiszráel - mikor? 

Testvéreink / 
A zsidő nyomor napról-napra növekszik, 

a zsidó szenvedések rohamosan mélyülnek. 
Tehát most van a tettek ideje. Minden vallá- 
sos zsidónak hazafias kötelessége közremü- 
ködni Erec liszráel felépitésén és a zsidó nyo- 
mor enyhitésén. 

Chizku vimcu : 

Mizráchi konferencia Irodája 
Oradea. 

Báth Efraim lJuszt lózset Berliner Emil Kohn Jichák 

Egyesületi hirek 
A budapesti orth. izr. hitközség az utóbbi évek 

során erős fejtődése folytán sulyosan nélkülözte Rabbi 
Koppel Reich z. e. 1. elhunyta óta, egy igazi szellemi 
és lelki vezetőnek hiányát. Schreiber Dávid, Rabbi 
lJizehok Léb Schreibernek a fia és sógora, Akiba 
Schreiber, pozsonyi főrabbinak, jelenleg átmenetileg 
Budapeslen tartózkodik. A budapesti hitközség Schreit- 
ber Dávidot egy vendégszónoklatra hivta meg, amely- 
nél vendégül látta ugy a budapesti orthodoxia, mint a 
neológia prominensebb vezetőit Schreiber Dávid, aki 
nagytudásu és gyakorlott szónok, két és fél órás be- 
szédben foglalkozott a zsidóság aktuális és történelmi 
problémáival, amelyeket biblikus és talmudisztikus 
gondolatoktól átitatva jelölt meg a zsidóság vlág- 
szemléleteként. Szónoklatával a több száz főnyi publi- 
kum előtt frenetikus hatást ért el és legfigyelemre- 
méltóbb jelensége a vendéglátásnak az, hogy nagyon 
sokan a jelenlevők közül azonnali hatállyal kivánták a 
szónokot a budapesti orth. izr. hitközség főrabbijává 
választani. A közhangulat legalább azt mutatja, hogy 
Schreiber Davidot valószinüleg rövidesen a budapesti 
orih izr. hilközség rabbijává választják. 

A huszti orth. izr. hitközségben azon indoko- 
lással hogy a szemben álló pártok a rabbi választás 
kérdésében mindezideig megegyezni nem tudtak, a 
hitközségi vezetőség indiltatva érezte megál a válasz- 
tást folyó hó 17-ére, vasárnepra elhalasztani. A hit- 
községi alapszabályok szerint, hogy valakt főrabbinak 
válaszihassanak, 75 százalékos szavazattőbbségre van 
szüksége, ellenesetben a választást annyiszor kelt! meg- 
ismételni, mig ezen többség meg van, A pártok közötti 
megegyezésre azonban, sajnos, nincs kilátás. Az elmult 
szombaton Rebbi Orünwald uzhorodi rabbi, akinek a 
legtöbb kilátása van a huszti főrabbiszékre, az egyik 
templomi alőljáró meghivására nagyhatásu beszédet 
tartott, amely által igen számos ujabb hivet szerzett. 

A temesvári Mizrachi december hó 6-án tartotta 
meg nagy érdeklődés mellett tisztujitó gyülését, me- 
lyen a következő lisztikart választották: Ügyvezető 
elnök: Epp er lakab. Társelnökök: Mannheim Lojos, 
Stern lózsef, Kauftheil Ernő, Crünberger Izidor, Grün- 
berger Chájim és Rubin Sándor, Tiukár: Rubin Auador. 
Jegyző : Grünberger Chájim. Etllenőrök: Grünberger 
Simi és Weinberger Ármin. K. K. L. biztos: Wiesel 
Vilmos. Sekel biztos: Frenkel lzidor. Hebraizációs 
ügyreferens: Edelstein M. Dávid, kultur ü. r: Grünber- 
ger Lázár. Tóra V'avoda ü. r: Stern lózsef. Chaluc ü. 
r: Per! Salomon. Sailó ü. r.: Orüsberger Lázár. 
Vigalmi ü. r.: Teszler Izidor. Propaganda ü. r: Rubia 
Jenő. Könyvtáros: Polátschek Chájim. 

A bardejovi zsidó fiatalság kezdeményezésére 
néhány héettel ezelőit nagy népgyülést hivtak össze, 
hogy a Tolmud Tóra iskolák kerdéséről tanácskozza- 
nak. A gyülés, egy bizottságot alakitott, am lynek az a 
feladata, hogy szervezze meg egy uj Talmud Tóra 
iskola létesitését. 

A satumarei Brith Hanoar Hamizrachi folyéó 
év november 27.én tartonta évzaró közgyütesét, mely- 
nek eredményeként a következők lettek megválasztva 
a BHH vezetőségbe: Diszelnök: Riederman Miksa. 
Elnökség: Weisz Ernő, Reichman Mordechái, Wald 
Gizi. Tikár: Fiéger Vilmos. Pénztlárnok: Kolb Séán- 
dor, Kultur elnök: Katz Áháron. KKL biztos: Lebovits 
Emil. KTV: Olück kechák 

Az oradeai cionista ifjuság folyó hó 17 én, va- 
sárnap delután 5 órai kezdeltel nagy Chanuka dél- 

után! rendez a Kereskedelmi Csarnokban. mely iránt 

városszerle nagy érdeklődés nyilvánul meg, Külön 

meghivók nem lesznek kibocsájtva és ezért, ezuton hiv. 

meg minden érdeklődőt a rendezőség. 

A nagyváradi orth, izr. hitközség árvaháza és 
tanoncotthona fogyó hó 17 én, vasárnap délután lartja 
helyiségeiben (Sir. Alexandri 27) Chanuka ünnepélyét, 
melyre az elnökség tisztelettel meghivja az intézmény 
tagjait, támogatóit és jóbarátait. 
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RÖVID HIREK 
ANTWERPEN. Belgium és Palesztina közötti ke- 

reskedelmi kapcsolat kimélyitése érdekében megindul- 
tak mindkét részről az intenziv munkálatok. 

BERLIN, A berlini államrendőrség elkobozta Emil 
Ludvig, Teodor Wolf, a „Berliner Tageblat" volt fő- 
szerkesztője és Badi, volt mimsztertánácsos vagyonál. 
– OCöbells propaganda miniszter bizalmas párikörök- 
ben kijelentette, hogy eddig 30 mullió márkát bocsáj 
tott a sajtópropaganda rendelkezésére, valamint a kül- 
földi közvélemény .kellő" információjáre. 

VARSÓ. Jizchok Orünbaum, a cionista execulive 
tagja Varsóból való elutazása során sulyos inzullusba 
részesült a revizionista ifjuság részéről. Kövekkel és 
tojásokkal dobáliák meg Grünbaumot és árulónak ne- 
vezték - A „Rozwoj" antiszemita szervezetet a kor- 
mány feloszle tta azzal az indokolással, hogy veszé- 
lyeztetik a közbiztonságot. 

HELSINGFORS, A finn parlament 80 százalékos 
többseggel leszavazta a rifuális vágatási tilalom beve- 
zetését, A helsingforsi egyetem két professzora, Ti- 
gersteds és Lassila egyébként is ugy pyilatkozott, hogy 
a rituális vágás állatvedelmi szempontból is humánus- 
nak nyilvánitható. A vágatási tilalom leszavazásához 
minden párt hozzájárult. 

LONDON. Dr Schlomoh Birnbaum, az ismert 
nyelvész, aki eddig a hamburgi egyetem philológiai 
szakának professzora volt és a Hifler rezsim után el 
kellett hagynta állását, most meghivást kapott a londoni 
lewis Collegetől, amely a londoni egyelemhez tartozik. 
Slomo Birnbanm dr Náthán Birnbaum fia. - A német 
zsidó menekültek népszövetségi főbiztosa, James 
Macdonald követeli sz angol kormányfól, hogy a né- 
met zsidó menekültek részére a kvótán felül adjanak 
ki egy nagyobbszámu certifikáfot. 

RIGA, A rigai egyetem szenátusa leszavazta a ke- 
resztény diákok által benyujtott javaslatot, amely a 
numerus klauzusz bevezetését kérte és elhatározta, 
hogy biztosítja a tsenulmányi szabadságot az összes 
felekezetek számára. 

LAUSANNE. December 5 én tartolták meg Lau- 
sanneben az első konferenciát, James Macdonald nép 
szövetségi tfőmegbizott vezetése melleti, a németországi 
zsidóság segélyezése érdekében. 

SZALONIKI. Egy Varinosz nevü görög nemzeti- 
szociálsta sulyosan inzultálta a szalonikii zsidó Ergaelt. 
A megtámadoittnak fia kérdőrevonta a támadót és az 
incidensből kifolyólag izgalom kezdelt uralkodni a 
szalonikii zsidók és görögök között. A városban igen 
feszült a hangula! és a hatóság mindent elkövet a 
nyugalom biztosítására. ; 

PRÁCA. Rosenberg csehországi helységben az 
ásatások során egy középkori zsidóő temetőre bukkan- 
tak, amelyek az 1500 es évek zsidó menekültjeinek 
számos sirkövét foglalja magában. 

JERUZSÁLEM. A telavivi városi vezetőség leg- 
utóbbi ülésen viharos jelenetekre került a sor jiszráél 
Rokéách, Tel Aviv város alpolgármesterével kapcso- 
latban. Jiszráél Rokéách testvéreivel közösen bir egy 
párdeszt, amelyben nagyrészt erab munkások dolgoz- 
nak. Az országban ezzel a példátlan esettel kapcso- 
latban áltatános a felháborodás, amit csak fokoz az a 
tény, hogy miulán a Rokéách testvérek kontliktusba 
kerültek régi arab munkásaikkal, beduinokat hozattak 
Horánból, csak hogy ne kelljen zsidó munkásokat al- 
kalmazzanak. A munkások képviselői felvetették az 
ügyet a telavivi városi tanács ülésén, kijelentve, hogy 
az első zsidó város tanácsának nem lehet közönbös, hogy 
alpolgármestere párdeszében milyen munkások dol- 
goznak. A többség azonban 8 szavazattal 5 ellenében 
elvetette az inditvány!, amely a kérdésnek napirendre 
tüzését követelte. A munkásírakció elkor deklarációt 
okart felolvasni, amit Jiszráél Rokéách, aki maga el- 
nökölt ezen ez ülésen, Dizengoff polgármester lávol- 
létében csak hosszas vita után engedett meg Amitor 
azonban a munkásírakció megkezdte deklaraciójának 
felolvasását, felugroltak Sosáni és Darzitz asszony, a 
poldéri pártok képviselői, vezetőségi tegok és közbe 
kiáltásokkal meg lármával lehetetlenné tették a fel- 
elvasást Az ülést fel kellett függeszteni. - A KH már 
a legközelebbi napokban megkezdi az első 25 ház fel- 
épitesét az Émek Zebulonban (a Haifa Bay héber 
neve) németországi zsidó menekültek számára. A leg- 
közele bbi időkben 200 család lesz letelepitve ezen a 
vidéken a Keren Kajemeth által erre a céra rendel- 
kezésre bocsátott 1700 dunamnyi területen. Ez lesz a 
magja egy nagy zsidó letelepü ésnek ezen a vidéken. 
— Az IT A jelenlése szerint a Keren Kajemeth Leisrael 
Wadi Chawarihben is 2000 dunam töldet bocsát né- 
met menekültek rendelkezésére, Itten 100 zsidó csa 
ládot telepitenek le, akiknek fee maga fogja narancs 
jákkal beültetni a földjét, 50 meg a Jachin munkás- 
kooperativa által végezteti el ezeket a munkálatokat. 
– Az ujságok azt a szenzáció erejével ható tényt 
pattantották ki, hogy Rapheb Bey Nashazhibi, Jeruzsá 
lem arab polgármestere, aki egy pár nappal ezelőtt az 
arab polgármesterek egy küldötiségét vezette a főkor- 
mányzoboz, kérve a zsidó bevándorlás leállitását és 
a zsidó földvásárlá ok megokadályozas át, rövid idővel 
ezelőtit 5000 négyzetméter földet adott el zsidóknak 
250 milles négyzetméterenkénti árért. Ugyszintén el- 
adott Nashashibi területeket zsidóknak a birtokát ké- 
pező jeruzsálemi „Nashashibi negyed" ben. Az eset 
jellemző bizonyos arab körök nacionalizmusának ko- 
molyságára, 

— Belga királynő — zsidó szin- 
házban. A varsói zsidő szinház társulata je- 
lenleg Ant(werpenben vendégszerepel. Az el- 
mult héten szombaton este a „Kiddusch Ha- 
schem" került szinre, amelyen a város leg- 
előkelőbb közönsége vett részt. A belga ki- 
rálynő ugyancsak megjelent az előadáson 
inkognilőban. A szünet alatt a királynő magá- 
hoz kérette a társulat igazgatóját és kifejezte 
előtte legnagyobb megelégedését, valamint 
további eredményes munkát és sikereket ki- 
vánt a zsidő szintársulatnak. 

ZSIDÓK 1 Ne feledkezzetek meg róla, 
hogy köteleségetek szavazati jogailtokat 
gyakorolni. Váltsátok ki a választás 
napjáig szavazati igazolványotokat! 

—– Amerika egy millió üveg bort rendelt Pa 
lesztinából: Newyork. Mtóta feloldották az Egyesült 
Államokban a szesztilalmat nagyarányu tranzakciók 
folynak le, amely igen közelről érinii a palesztinai 
bortermelést is. Wilder Gusztáv, az amerikai borke- 
reskedők szövelségének reprezentánsa és a rison- 
löcioni borpincék igazgatósága között szerződés jött 
létre, melynek értelmében Balesztina 5 éven belül 
egy millió üveg palesztinai bort szállit az amerikai 
vállalatoknak, Az első küldemény. 5 ezer láda palesz- 
tinai bor már utban van Amerika felé. 

Belföldi hirek 
A cuzisták választási felhivásukban a zsi- 

dők teljes megsemmisitésére izgatnak. A je- 
lenlegi választás - irja a hivatalos cuzista 
sajtó - a román nemzet felszabaditóő harca 
lesz, amelyet a zsidó tőke már teljesen bi- 
lincsekbe vert. Követelik, hogy a Banca Na- 
fionala ne számitolja le a zsidő bankok vél- 
tőit és csak román bankokkal álljon összeköt- 
tetésbe. Választási programjukban a zsidók 
állampolgárságának megszüntetését, valamint a 
numerus-nullust igérik. Követelik a zsidó va- 
gyonok elkobzását és a zsidők kiüzését a had- 
seregből és közhivatalokból, végül arra hivják 
fel a választópolgárokat, hogy ragadják ki a 
zsidők kezéből a kultura irányitását. Mindezt 
azonban — fejezi be a hivatalos lap felhivá- 
sát – csak a Cuza elnöklete alatt létrejövő 
kormány lesz képes megvalósitani, mert most 
az egész világon nagy harcok folynak a zsidők 
ellen." — Románia eddig 20 millió leit ka- 
pott a német kormánytól a berlini „Der Neue 
Vorwárts" közlése szerint, - hitlerista pro- 
paganda céljaira. Romániát ugyanis a német 
kormány kedvező talajnak tekinti külpolikai 
céljainak keresztülvitelének támogatására. - 
Még saz elmult hetekben lefolyt jasii zavargá- 
sok során történt, hogy a Vasgárdisták be 
akortak hatolni az egyik elemi leányiskolába 
és mivel nem akartak számukra ott helyet 
adni néhány perc leforgása alatt az iskola 226 
ablaktáblája csörömpölve hullott a földre és a 
keritése 14 méler hosszuságban romokban he- 
vert. A gyermekek között kitört a pánik, akiket 
csak nagy nehezen ludtak megnyuuatafni. A jasi-i 
zavargások kárlistájáról egyébként kitünik, hogy 
csak a kereskedők 577.300 lei kárt szenved- 
tek a rombolások következtében. – Lippán 
Bocu Sever felpofozott egy rendőrkomiszárt, 
mert az egyik hivét tiltott egyenruhaviseletért 
a rendőrségre kisérte. Bocunak természetesen 
semmi baja nem történt mindössze egy jegy- 
zőkönyvet vettek fel ellene. Az ügyrek tehát 
még a választások után a biróság előtt lesz 
folytatása. - Kisenevben a cuzisták és vas- 
gárdisták a választási agitáció során összeüt- 
köztek. A verekedésnek 20 sulyos sebesültje 
van. A rendőrség több letartóztatást fogana- 
tositott. 
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*) E rovatban közöltekéri sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget. 

ZSIDŐ HUMOR 
es TÖRTÉNETEK NAGYJRINKRÓ 

A békebeli itélet 
A nagyváradi itélőtábla előtt a napokba 

igen humoros jelenet játszódott le. Schwan 
Móőr, máramarosi zsidő ember ült a vádlotta 
padján és amidőn a biróság itélethozatalr 
akart visszavonulni és megkérdezte tőle, hog 
zárszó jogán vane valami mondanivalója 
öehwartz Mór lakonikusan csak annyit vála 
szolt: 

—– Nem kivánok mást, csak békebeli ité 
letet kérek. 

— Békebeli itélet? Az micsoda ? — kér 
dezte csodálkozva az elnök. Közben már a 
egész terem felfigyelt és mindenki kiváncsia 
várta, hogy mi lesz a jelenet vége. 

– Kérem elnök ur - mondta ekkor a 
vádlott - a békében azt mondták : „zsidő, — 
de igaza van." Ma viszont azt mondják : „igaz 
van, - de zsidó." 

—– Schwartz Mór kivánsága a birák kö. 
rében is élénk derültséget kelfett és nem tar. 
tozik ugyan a tárgyhoz, de a vicces márama 
rosit felmentették. 

A dubnót muagid 

meglátogatott egy nagyon gazdag és nagyo 
fukar zsidót. 

— Beteglátogatóba jöttlem - mondotta – 
szent parancsolat. 
—- Hiszen én nem vagyok beteg — cso 

dálkozott az adománykéréstől félő fukar házi. 
gazda. 

— De irva van a Kohelet könyvében 
feleli a magid - „S van, akit Isten megál 
dott vagyonnal és bőséggel és nem cselek 
szik pénzével semmi jót, ez is betegség é 
szélkergetés". 

az- Akkor köszönöm a látogatást - da 
dogott a házigazda nagy zavarban. 

— Igen ám — folytatta a dubnói magi 
— de azt mondja a talmud: „aki a betege 
meglátogatja, elviszi belegségének hatvana 
részét". Én is szerelnék elvinni valamit az Ö 
betegségéből. 

A fukar gazdag megszégyenülve nyult 
zsebébe, hogy teljesitse a szellemes magi 
kivánságát. l 

Szabad e még irnádik 
érte ? 

A zsidő vallási aktus szabályai szerint 
váló házasfelek a „get" ceremónia megkez 
dése után nem hagyhatják el a-rabbiság hiva 
talát, amig a ,get" teljesen be nem fejező- 
dött. Ez egyszer a válólevél irása sokáig hu 
zódott s Reb Slómo, a váló férj, ott a „bész 
din", a ,„törvény háza" előtt kipakolta a zse 
béből sz elemózsiáját, megmosta a kezeil é 
jóizüen falatozott. Az evés után, ismét meg 
mosta a kezeit az „utólagos vizekkel". D 
mielőtt az étkezés utáni imába fogott volna 
hosszasan elgondolkodott. 

—- Min spekulál Reb Slómo ? — kérdezt 
az egyik törvénytülő dájen. 

– Azon gondolkodom — feleli Re 
Slómo — hogy amikor azt imádkozom ,ho 
rachamon hu jevőréch ószi" (az Irgalmas áld 
jon meg engem), kelle még mondanom, min 
eddig ,weesz isti" (és a feleségemet), vag 
már most kihagyhatom ? 

A jámbor a vallástalamn 
házábam 

Egy vallásos ember a pogány gabe há 
zába érkezett, imádkozni akart és megkér 
dezte, a házigazdájától : 

—– Merre van a házadben a Mizrach 
— imádkozni szeretnék. 

— Nem tudom, — válaszolt a gabe 
csak hat hónap óta lakom a házamban. 

A szemtély kulcsai 

o 

ere 
Mikor a Szentély elpusztult, egy kéz eresz a v 

kedett alá az égből és msgához velte a kulcso tami 
kat - meséli a Talmud. Minek kellettek a kul vilá 
csok ? Az égből jelezni akarták Izrael fiainak, hd csa 
meajd ujból jönnek felépíteni nemzeti otthonukat dek 
ne felejtsék el, hogy még megvannak a réd nen 
kulcsok és ugy kell épiteniök, hogy azok a 

uj épülethez illők legyenek... 
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